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zvhií] kikerültek, egészben veve kéve- bizottság nagyobb részének

Budapest, január 15.

A pénzügyi bizottság hét éven ke- 
resztiil végzetszerii szerepet játszott 
Magyarország alkotnianvos történeté 
ben. Habár jogilag csakis véle­
ményadásra volt hivatva, tényleg 
döntő hatalmat gvakomlt a pénzügyek 
vezetese körül. S e hatalmat ng\" gya­
korolta. hogy az ország egvre mélveb- 
ben siilyedt a pénzügyi zavarokba s 
ma már oly hely zetbe jutott, melyből 
vsak a legsúlyosabb s a polgárok ma­
gángazdaságát igen érzékem en érintő 
áldozatok segítségével remélhető a 
menekülés. A pénzügyi bizottság a 
tinancziális és nemzetgazdasági bölese- 
ség letéteményesének tartatván, tény­
leg monopolisálta a képviselőim, sőt 
közvetve az egész országgyűlés befo­
lyását a pénzügyek vezetésére. A köz­
vélemény — azon hitben, hogy az 
ellenőrzési szerep s az activ befolyás 
gyakorlásának hivatása a legavatot­
tabb kezekbe van letéve — egész 
1873-ig alig foglalkozott az ország 
pénzügyi állapotával, melyet minden­
ki. ha nem is fényesnek, de minden­
esetre kielégítőnek tartott. Nem hiány­
zottak ugyan a komolyan intő szavak 
a bizottság kebelében is. s azon férfin, 
ki e szavakat hangoztatta, ki már az 
l s72-ki költségvetés tárgyalása alkal­
mával figyelmeztetett a fenyegető ve­
szély közeledtére, a mostani pénzügy- 
miniszter (1 h y e z y Kálmán volt: de 
e felszólításokat a bizottság kellő 
tigvelemre nem méltatta.

ma is
kedve volna ily természetű forrásokat 
jelölni ki a deficzit fedezésére. Ma, mi­
dőn már minden józan ember kiábrán 
dúlt, úgy látszik a képviselői láz pénz 
ügyi bizottsága azon egyetlen testület, 
mely az első sorban általa teremtett 
helyzet rettentő kényszerűségét felis­
merni nem akarja s ugyanazon mód­
szer alkalmazása által szeretné gyó­
gyítani a bajt, mely azt előidézte.

Hét éven keresztül abban culminált 
ezen urak pénzügyi bölcsesége, hogy 
midőn a kiadások megszavazásáról s 
nagy terhek elvállalásáról volt szó: 
egyszerűen escomptirozták a j ö- 
vdt. A fedezetet illetőleg pedig azon 
regi magyar közmondásnak hódoltak, 

a ki hátul jön, tegye be az aj- 
me, most itt az idő, mikor ,,be

hogy
tót“.
kell tenni az ajtót“, csakhogy az a bi­
zonyos, a ki „hátul jön“ szinte joma-
gunk vagyunk. S a csudaszer, mely 
a pénzügyi bizottság többségének né-

set különböztek a minisztérium áltat 
előterjesztett előirányzatoktól. ITétéves 
államháztartásunkban nincs cg'vet len 
pénzügyi eszme, mely a pénzügyi bi­
zottságnak köszönné létezését, nem ta­
lálható egyetlen fordulat, mely a pénz­
ügyi bizottságra volna vissza vihető.
Gondolatokban meddő, tettekre gvenge 
s felül rá működésében olv hosszadal­
mas volt. hogy egvik fő akadályát ké­
pezte a költségvetési törvények alapos 
és kellő időben való megvitatásának.
De ennél is nagyobb bűne az. hogy 
szigorú bírálat aki nem vévén az 1872 
óta divatossá vált meseszerű bevételi 
előirányzatokat, maga segítette előké­
szíteni azon örvényt, melv felé az utolsó 
három év alatt államháztartásunk hó­
görgeteg módjára rohan.

Leggyengébb oldala volt a pénz­
ügyi bizottságnak eleitől fogva a fe­
il ezet megállapítása. Nem csak ab­
ban hibázott, hogy elfogadta a minisz­
teri um által előirányzott illusoriu.s ter­
mészetű fedezeti tételeket, hanem a 
gyakorlati pénzügyi politika szem­
pontjából még nagyobb hibát köve­
tett el azáltal, hogy még azon roppant 
nagyságú detivzitek felett is, melyek 
az oly könnyelműen előirányzott be­
vételek daczára is mutatkoztak, bá­
mulatos felületességgel siklott át. Mi­
dőn 1871 őszén maga a pénzügyi bi­
zottság 42 millióra becsülte a követ­
kező év hiányát, ennek fedezésére nézve 
20 millió erejéig consolidált kölcsönre, 

másik 20 millió erejéig függő adós-
sagia, 2 millió erejéig allamjavak el-1 vabbi milliók az államjószágok, le­
adására utalta a pénzügyminisztert, a I nyák és vasutak takarékosabb keze- 
íelj ett, Írigx idejekorán meg ak- j lese következtében, — felesleges móri­

kor nem lett volna késő — a kiadd-j dánunk, 
sok lényeges leszállítására s nagyobb- 
mérvii bevételi források nyitására gon- 
lolt volna. Hasonló eljárás követtetett 

az 1873-ra előrelátott. — később sok- 
mi nagyobbnak bizonvult — 30 mil­
liónyi dcficzitre vanatkozólag is. Fel- 
hatalmaztatott a pénzügyminiszter — 
hogy az állam ingó értékeinek alapján 
„előlegezési hitelműveletet“ köthessen, 
vagyis más szóval maga a pénzügyi 
bizottság utasította a pénzíigv minisz­
tert azon hazárd jellemű gazdálko­
dásra, melynek következménye az lett, 
hogy a magyar kormány megbízottai 
házalni jártak az európai nagy pénz- 
piaezokon, nehány milliónyi lombard- 
kölesönök után, nehogy a kincstár egy 
szép reggelen holmi szédelgő bankok 
módjára fizetésképtelenségét nx ilváni- 
tani kényszerüljön.

Ily előzmények után nem vonako­
dunk kimondani, hogy pénzügyeink 
megrontásában s államhitelünk me<>-

zete szerint az ajtó betevésére 
ismét nem más, mint az, a mi bennün­
ket a mai kinos helyzetbe juttatott: a 
j öi vő escomp tiro zása. Mintha bizony 
ez a jöivő, a mennyire eladható, elzálogo­
sítható s escomptirozható volt, réges-ré- 
gen el nem adatott, el nem zillogosittatott 
s nem escomptiroztatott volna ! 1 túsz 
milliós kölcsön — az adóhátralékok 
alapján, 13 millió a vámszerződés mó­
dosítása következtében — megjegy­
zendő rögtön, 1875-re ! —- nem tu­
dom hány millió az államjavak eladá­
sából — természetesen rögtön; to-

De nem akarunk most a múltak 
feszegetésébe s azon kérdés taglalásába 
bocsátkozni, hóimét merítik a pénz­
ügyi bizottság egyes tagjai azon erkö 
esi jogosultságot, bog)- most azon fér­
fiút, ki az országot a nem őáltala ásott 
szédítő örvényen erős kezének egy - 
bár fájdalmas, de üdvös — lökésével 
átsegíteni akarja: actiójában akadá­
lyozzák, fondorkodása ikkal elkedvet­
lenítsék, s kedvelt miniszterbuktatási 
sportjuk objcc,tumává tenni megkísért 
sék. Lesz még alkalom politikai köz 
életünk e kissé fülledt rétegeinek szel­
lőztetésére is. Most csak egyszerűi 
constatáljuk azt, hogy — legyen sza­
bad ez újabban divatba jött kifejezést 
használnunk— a „clique-uralom“ em­
bereink legújabb manoevere nem sike­
rült, s Gliyczy és a magyar kormány 
általában egyelőre azon elvnek látszik 
hódolni, hogy minisztereket felemelni 
és buktatni nem a pénzügyi bizottság1, 
hanem az országgyűlés jogai közé tar­
tozik.

A pénzügyi bizottságnak soha sem! irogatásában a főbűn ős a pénzügyi
volt pénzügyi politikája. Egész műkö­
dése abban állott, hogy lomha lépték­
ké} követte a pénzügvminiszter által 
kijelölt utat. itt-ott törölt néhány ezer 
forintnyi bevételt, amott megnyirbált 
némileg egyes kiadási tételeket: de a 
költségvetési előirányzatok, melyek ke-

bizottság. Szerencsére most, midőn az 
általa előidézett katastrófaszerü vesze­
delem elhárításáról van szó, nem oly 
pénzügyminiszterrel áll szemben, ki 
magát „az állam ingó értékei alapján 
eszközlendő előlegezési hitelműveletre“ 
engedné utasittatni. Mert a pénzügyi

ezek is rögtön; ezekhez járul 
a bankkérdés megoldása, a délnyugati 
vasutak eladása, fusiója, (-rédit-foncier, 
Soeiété-Général, Frémy, kisebb rente- 
kölesönök, valutarendezés . . . ezek s 
ezekhez hasonlók azon eszközök, me­
lyeket a pénzügyi bizottság tagjai a 
deficzit fedezésére felajánlanak.

Sajátságos jele a helyzet megér 
ten í nemakarásának, hogy ezen 
urak nem képesek felfogni, hogy most 
nem arról van szó, miképen rendezzük 
államháztartásunkat három év mu 1- 
v a, hanem arról, hogy mikép fedez­
zük az állam mellőzhetlen kiadásait a 
folyó évben, a roppant pénztári defi­
citet, a már megkezdett év első 
telében a kölcsön- készletek 
teljes kimerítése nélkül.

A legföltünőbb alak a j ö v ő ezen 
politikusai sorában Somssich Pál, ki 
minden öt perezben „programmot“ kö­
vetel a pénzügyminisztertől. Úgy lát­
szik ő Excellentiája újabb időben töb­
bet gondol a jövővel, mint a jelennel. 
Vajba „programmot1 í követelt volna a 
pénzügyminisztertől akkor is, mikor 
például a duna-drávai vasút engedé­
lyezéséről volt szó, mely akkor, csak- 
ugy mint a többi, jövedelmezőnek volt 
kikiáltva, de melynek összes kamatját 
az államkincstár fizeti.

A p é z ü g y i bizottság tegnapi és 
mai magatartása folytán képviselői körök­
ben Gliyczy Kálmán lemondását sokféle 
változatban, mint valószínű esélyt emle­
gették. Biztosan állíthatjuk, hogy Ghyczy 
Kálmán lemondási szándékára vonatkozó 
minden hír alaptalan. Gliyczy Kálmán, 
mint értesülünk, barátai előtt kijelenté, 
bogy javaslataival az országgyűlés elé fog 
lépni még abban az esetben is, ha a pénz­
ügyi bizottság mai álláspontját az adóügyi 
bizottság is támogatná. Hasonló értelem­
ben nyilatkozott Bittó miniszterelnök is.

Bécsi tőzsdetudósitóink távirataiból 
arról értesülünk, hogy a pénzügyi bizott­
ságban előfordult eseményekkel kapcso­
latban a mai tőzsdén egy m agya r m i- 
n iszterválság eshetősége élénk esz­
mecsere tárgyát képezte s nem épen ked­
vező hangulatot idézett elő.

A költségvetés tárgyalása a 
pénzügyi bizottság legújabb búza vonása 
után, ismét bizonytalan időre halasztatik 
el. Hogy a jövő héten nem kezdődik meg, 
azt bizonyosnak tartjuk. A pénzügyi bi­
zottság uj előadója, Muzslay bizonyára nem 
fogja cly gyorsan elkészíteni jelentését, 
mint az ebben már gyakorlott kezű Széli 
Kálmán, s így a pénzügyi bizottság jelen­
tése legkorábban jövő csütörtökön lesz 
szétosztható a képviselők közt. A vasár­
napra tervezett deákpárti conferencia is el­
marad egy későbbi napra. Ezek után való­
ban szerencsének lesz mondható, ha a bud­
get tárgyalást még ebben a hónapban meg­
kezdheti a képviselőház.

Politikai körökben sem maradt észre­
vétel nélkül, hogy a közös hadügyminisz­
ter és az osztrák honvédelmi miniszter a 
fővárosban tartózkodásuk alatt a magyar 
honvédelmi miniszterrel több ízben érte­
kezett. Tisztán katonai kérdéseken kívül 
— mint értesülünk — a jövő évi közös 
hadügyi budgetről is értekeztek.

A mostoha üzletviszonyok folytán a 
hazai ezukorgyárak üzlete nagyon 
pang. A gyárak egy része vagy épen nem, 
vagy csak fél erővel dolgozik. Ezt legin­
kább a kincstár érzi, melynek bevételei a 
czukoradóból folyvást csökkennek. A ma­
gyarországi jelentékenyebb ezukorgyáro- 
sok ennek folytán — mint értesülünk — 
jövő lio első napjára egy tanácskozmányt 
terveznek Budapesten, hogy a fölött meg­
állapodásra jöjjenek, mily javaslatok vol­

téi" vári kabinet mindjárt kezdettől fo<rva 
nézetben volt. — Ausztria-Magyarország 
mindenesetre e hatalmakkal tart.

nának a kereskedelmi és pénzügyminiszter veIün,í c87 "cetet hangsúlyoz, s figye-

A pénzügyi bizottság tegnapi 
ülésén történtekről rajtunk kívül csupán a 
,,P. Lloyd“ nyilatkozik érdemlegesen. A 
többi lapok ma még hallgatnak e fontos 
kérdésben. A ,,P. Lloyd“ ezikkéből, mely

elé terjesztendők, hogy a kormány a Ha­
nyatlásnak induló ezukorgyártást némi tá­
mogatásban részesítse.

Az 18<4: XXXIIí. t. ez. értelmében 
a képvisel ő v áI a s z t á s i központi 
választmányok határozatait fölebb- 8 
vitel esetében felülvizsgáló kúriai ta­
nácsok bírói tagjai f. év jan. 2-kán a 
kúria két osztálya által titkos szavazat ut­
ján következő sorrendben választattak 
meg:

I. tanács. Rendes tagok: Manoilovich 
Emil, Karaj) Ferencz, Osztrovszky József, 
Balasy Antal. Póttagok: Ócsvay Eerencz, 
Eáday Ágoston, Dimits Emil, Jamniczky 
Lipót. — II. tanács. Rendes tagok : Ráth 
György, Tóth Lőrincz, Somossy Ignácz, 
8>zabo Imre. Póttagok: Soltész Albert, 
Earn- János, Blaskovits Kálmán, Halmosy 
Endre. III. tanács. Rendes tagok; 
Szentgyörgyi Imre, Lassel Ágoston, Ba­
bos Kálmán, Raisz Szilárd. Póttagok: 
Mersics Miklós, Tóth Elek, Vadnay Lajos, 
Beöthy Zsigmond.

A kereskedelmi miniszternek a m é- 
ter- mértékek tárgyában valamennyi 
törvényhatósághoz intézett körrendeleté, 
melyet tegnapi lapunk jelzett, a mai hiv. 
lap szerint következőleg szól:

tudomásomra jutott, hogy az ország 
különböző vidékein egyes vállalkozók uj 
méter-súlyokat és ármértékeket árulnak, 
mely mérő-készülékek a bécsi hitelesitő 
hivatal bélyegével vannak ellátva.

Miután a magyar korona területére 
nézve, az 1874. évi VIII. t. ez. alapján ki­
adott hitelesítési rendszabály bir kötelező 
erővel, melyben az uj méter-sulyok és 
egyéb, közhasználatra szánt mérő eszkö­
zöknek hitelesítési módja meg van hatá­
rozva, csak oly mértékek használhatók a 
közforgalomban, melyek az idézett tör­
vény alapján felállított mértékhitelesítő 
hivatal által lettek megvizsgálva és a ma­
gyar koronát mutató bélyegnek ráiitése 
által lettek hitelesítve. Minden más bé­
lyeggel, mint a magyar koronával, bélye­
gezett mérő eszközök és készülékek mint 
érvénytelenek elkobozandók, azok pedig, 
kik ily mérő-készülékeket árulnak vagy 
használnak, még azon kívül 100 Írtig terjed­
hető pénzbírsággal büntetendők.

Ennek folytán felhívom a törvényható­
ságot, hogy a közönséget a most mondot­
takra figyelmeztesse, s a legszigorúbban 
őrködjék az iránt, hogy más országokban 
hitelesített, nem magyar bélyeggel ellátott 
sulyok, űrmértékűk s egyéb mérő eszkö­
zök közforgalomba ne helyeztessenek.

A keszthelyi Helicon,
— 1817—1811). —

Keszthely derék urának, Festetics 
György grófnak neve fényesen ragyog mű­
velődésünk történetének egén. Tevékeny­
sége kiterjedt minden irányba, s ő egyaránt 
iparkodott hazája anyagi és szellemi jólétét 
előmozdítani. Belátta, mily messze állunk 
mi a többi európai nemzetektől tudomány, 
művészet és ipar tekintetében; belátta, 
hogy nekünk arra a magaslatra kell emel­
kednünk, melyen a többi európai nemzet 
áll, hacsak innen ki nem akarunk pusztulni. 
De belátta azt is, hogy az eszközöknek, 
melyekkel e czélt el akarjuk érni, nemze­
tieknek kell lenniök; a miveltséget, tudo­
mányt, képzettséget saját nyelvén kell a 
nemzetbe oltani, s a tudomány egy ágának 
sem szabad olyannak lenni, melyhez hazai 
nyelvünkön hozzá ne lehessen férni.

Megmutatta tehát, hol kell a nemzet 
nevelését kezdeni, s állított Keszthelyen, 
uradalmi székhelyén, rendes háromosztályu 
elemi iskolát, néptanitú-képezdét, vasár­
napi-iskolát ; — a kis gymnasiumot öt osz­
tályúvá emelte, s benne nemesi ifjak szá­
mára convictust állított, melyet később 
Sopronba tett át; alapított ezenkívül szép- 
irási-, rajz-, zene- és énekiskolát, s végre 
egy nagyszerű gazdasági intézetet, a Geor- 
gicont, melynek akkor egész Európában 
nem volt párja, — s ezzel összeköttetésben 
pristaldeumot, mérnökképezdét. lovász- és 
vadász-iskolát.

E sokágú jótékony munkálkodás köz­
ben azonban nem feledkezett meg a műve­
lődés egy másik hatalmas tényezőjéről, az 
irodalomról sem, sőt ellenkezőleg sokat 
áldozott ennek oltárára; a költőknek bőkezű 
maecénása volt, s valóban kiérdemelte a 
dicséretet, melyet korának három nagy 
írója, Berzsenyi, Virág és Kazinczy reá hal­
moztak költeményeikben.

Az irodalom szeretettnek legszebb pel-

Bécs, január 14. (Eredeti levél.) Beava­
tott körökben az a hír kering, hogy azon 
előszeretet, melyet az ifjú Don Alfons 
különböző alkalmakkor Francziaország 
iránt tanúsított, Berlinben kedvezőtlen be­
nyomást gyakorolt. Ennélfogva nagyon is 
lehető, hogy a porosz kormány nem lesz 
többé hajlandó a spanyol kormányt azon­
nal elismerni s ezzel addig várakozik, mig 
a cortes szavazata ismeretes leend. A pé­

lem re méltó érveket hoz fel a bizottság 
tegnapi határozata ellen, következőket 
emeljük ki:

„Az önlegyőzés bizonyos mértéke kell 
ahhoz, hogy elfojtsuk magunkban a szi­
gorú bírálatot, melyet a pénzügyi bizott­
ság többségének eljárása önkénytelenül 
maga ellen fölhív. Őszintén óhajtottuk 
volna, hogy a bizottság a pénzügyminiszter 
indítványát elfogadja.

Az uraknak talán mégis meg kellett 
volna gondoiniok, hogy az Optimismus, a 
könnyelműség vagy épen a szédelgés nem 
tartoznak Ghyczy hibái közé. Ekkor némi 
gondolkozás után talán megtalálták volna 
az indokokat is, melyeken a pénzügymi­
niszter kivánata alapul és melyeket — ha 
nem is vagyunk intentióiba beavatva — 
nagy nehézség nélkül is eltalálhatunk. Ha 
az adójövedelem végre 3 vagy 4 millióval 
mögötte marad is az előirányzott összeg­
nek. E kérdés — legalább a mi nézetünk 
szerint — a pénzügyminisztert talán csak 
másod sorban foglalkoztatta s előtte nyil­
ván legfontosabb volt azon nagy erkölcsi 
hatás, melyet ugv az országban, mint mesz- 
sze annak határain túl előidézhetett volna 
az, ha az általa óhajtott értelemben hozott 
juirlamenti határozat azon bizonyítékot 
szolgáltatja, hogy legalább megvan a ko­
moly akarat a dcficzitnek saját erőnkből, 
erőnk legvégső megfeszítésével véget vetni.

Ezen erkölcsi siker azonban a nehéz 
harezok folytán, melyeket a pénzügymi­
niszternek a bizottságban vívnia kellett, és 
a mai határozatok, vagyis inkább a mai 
határozatlanság miatt már elveszett. A bi­
zottság több órai nem igen örvendetes vita 
után a gyámoltalanság oly képét nyujtá, 
mely sem önmagának becsületére, sem hi­
telünknek a külföld előtt előnyére nem vál- 
hatik. Mindezek daczára azonban nem mon­
dunk le ama reményről, hogy a pénzügyi bi- 
zottságjtagjai némi megfontolás után mégis 
át fogják látni, hogy az ország valamint 
saját hírnevük érdekében, mulhatlanul 
szükséges, vagy mai negativ határozatu­
kat módositaniok és a miniszter indítvá­
nyát alkalmas alakban elfogadniok vagy 
ha ezt tenni nem akarják, a 13 milliónyi 
deficzit fedezésére más, mindenesetre azon­
ban közvetlenül hatályos módozatot 
ajánlaniok. De még akkor is, ha sem az 
egyiket, sem a másikat nem tennék (a mint 
nem tették. — Szerk.), még akkor sem tar­
tanok indokoltnak a helyzet oly pessimis- 
tikus felfogását, minővel itt-ott ma este 
találkoztunk. Miniszterválságról e pilla­
natban nem lehet szó. Ghyczy ur bizonyára 
magára nézve becsület dolgának s egy­
szersmind a haza irányában elmulaszthat- 
lan kötelességének fogja tartani, hogy a 
bizottságtól a házhoz felebbezzen, etted 
kívánja, a mit amaz tőle megtagadott.“

dáját adta az u. n. keszthelyi Helicon-iin- 
nej)ek rendezése által, melyeknek czélját 
Berzsenyi Dánielhez irt levelében igy adja 
elő: „Az ifjúságot Heliconra vezetni kí­
vánjuk, hogy az úgynevezett declamátió 
által a magyar, német és deák irásszerzés- 
ben jó Ízlésre kapjon.“ Az eszme különben 
nem volt uj, mert hajdan Németországban is 
rendeztek ily ünnepeket. A Helicon-ünnep 
részint a király születése napjának ünnej)- 
lésével, részint a georgiconi ünneppel volt 
kapcsolatban, s évenként kétszer összi gyüj- 
té az irodalom és közélet jelesbjeit Keszt­
helyen a derék hazafi és maectnas körül, 
s hatalmas rugóul szolgált, hogy nemzeti 
művelődésünk első szikráinak fárasztó ápo­
lásában és terjesztésében a nagy közönség 
közönyössége miatt el ne lankadjanak.

Az első Helicon-ünnepre, melyet Keszt­
helyen 1817. febr. 12-én, Ferencz király 
születése napján tartottak, számosán gyűl 
tek össze a szomszéd megyékből. Jelen vol­
tak többi között: Fáy Barnabás királyi ta­
nácsos és Szegedy Ferencz királyi kamarás 
s zala-megyei első alispán is. Az irodalmat 
Dukai Takács Judit, Horváth Ádám, Kis­
faludy Sándor és Berzsenyi Dániel képvi­
selték. Ez utóbbit — ki a mondolat-pör 
miatt a keszthelyi kör ellensége volt — 
Festetics György sürgetőleg kérte levelé­
ben „azon napra való maga-megalázására“ 
s midőn az ünnepelt költő Keszthelyre ér­
kezett, a gróf fedetlen fővel ment elébe az 
utczára, s hogy e fogadtatás mennyire hi- 
zelgett Berzsenyinek, kitűnik Kazinczy Fe- 
renezhez irt leveléből, melyben többi közt 
ezeket mondja: „Midőn egy oly ember, a 
kinek jövedelme három millióm körül van, 
egy ily innepre harminczezret költ, semmi; 
de nem semmi az, midőn az ősz Festetics a 
szegény Berzsenyinek az utczára kalap nél­
kül elejbe szaladt. Minden cselekedet becsé­
nek az idő és hely az igaz mértéke. Egy 
oly népnél, a hol a nagyok az anyanyelvet 
czigánv nyelvnek nevezik, s a magyar Író­
nak nem is köszönnek, s a legjobb poétát 
legfölebb is joculátornak nézik: Festetics

?y mi meg több jonagy ember, 
ember.“

Az ünnep már febr. 11-én este kezdő­
dött a gymnasium! tanulók színi előadásá­
val, kik „A két nevelő“ czimü háromfel- 
vonásos vígjátékot, a pozsonyi növendék­
papság szerzeményét adták elő. Az előadás 
meglehetősen sikerült volt, s a szereplők 
kielégítették a közönséget, vagy legalább 
szorgalmuk- és törekvésüknek adták tanú- 
jelét. Jól esett a nézőknek magyar szót 
hallani a deszkákról oly időben, midőn a 
magyar nyelv száműzve volt Thalia tem 
plomából, melyben csak német szót lehe­
tett hallani. A darab elején és végén az 
„Isten tartsd meg királyunkat“ kezdetű 
népéneket énekelték zenekisérlettel, s este 
a premontreiek zárdája ki volt világítva.

Másnap reggel Ruszék József hahót! 
apát és keszthelyi plébános énekes misét 
szolgáltatott a király életéért, melyen a 
gróf vendégei s a tanulóifjúság voltak je­
len. A mise végeztével a keszthelyi isko­
lák elöljárói, tanítói és növendékei a Geor- 
giconban gyűltek össze, s itt következett 
a tulajdonképpeni Helicon-ünnep.

Először dr. Liebbald Gyula georgiconi 
archon és a természettan tanára tartott 
latin beszédet, melyben kifejté a szavalás 
czeljat es összeköttetését ez ünneppel. 
Liebbald beszéde, mint a Tudományos 
Gyűjtemény levelezője Írja, „oly valóságos 
romai volt, hogy lehetetlen lett volna min­
den ehhez értő hallgató elméjében a hajdani 
Romának, nyelve arany-évével és Ciceró­
jával meg nem fordulni. Beszédének tár­
gya oly jeles, szempontjai oly igazak, ma­
gyarázatai oly valóságos feslő virágok 
voltak, hogy a még csak támadni vélt 
Helicon az ő támadásának szép és nagy 
okaival együtt csakhamar egész szépében 
és reményekkel biztató viritásában állott 
előttünk.“

Liebbald után Jánosy József tanár 
mondott hasonlóképen latin beszédet a ki­
rály dicséretére, melyben az alattvalók kö­
telességeit is kifejté. Most Konyáry Mi­

hály szabolcsmegyei születésű pristaldus 
szavalta el az uralkodó tiszteletére irt 
magyar költeményét; a szavalás tetszett, 
s a költeményből szép jövőt jósoltak szer­
zőjének, csak néhány uj szavát rótták meg. 
Ezután Németh Péter hasonló tartalmú 
latin költeményét olvasd fel, utána jiedig 
a fiatal Festetics Ernő, gr. Festetics György 
unokaöcscse, meginditóan szavalta egy 
atyja halálán kesergő fiú elegiáját, s en­
nek végeztével Tischler Antal logicus tar­
tott ismét latin beszédet. Azután Gertin- 
ger Adolf georgiconi gyakornok német 
költeményét szavalta el, mire ismét latin 
beszéd következett, melyet Vadnay Lajos 
gymnasiumi tanuló szokatlan bátorsággal 
es hevvel mondott el. Nem kevésbé volt 
élénk a gróf másik unokaöcscsének Leónak 
szavalata, ki saját német költeményén kí­
vül Körner „Hoch lebe Oesterreich“ ezi- 
mű harczi dalát adta elő. Végül Nagy 
József gazdasági gyakornok tartott befe­
jező magyar beszédet.

Az egyes darabok előadása közben 
magyar és német dalokat énekeltek; az 
elsők Ruszék József, az utóbbiak Asbóth 
János szerzeményei voltak.

Dukai Takács Judit is olvasott fel egy 
költeményt „Ferencznek, a magyarok fel­
séges királyának“ czimmel, úgyszintén 
Asboth János is, Festetics Juliánná halá­
lára ; sőt Horváth Ádám — mint Kazin­
czy leveleiben olvassuk — még énekelt is. 
Kisfaludy Sándor szintén vitt oda egy ódát, 
de Festetics nem engedte felolvasni, mert 
őt nagyon magasztald, mig a többi főura­
kat gyalázá. Berzsenyi az ünnepen egészen 
néma volt.

Ebéd felett a király egészségére ürítet­
tek poharakat, azután a vendégsereg tizen­
két juhászlegény tánczát nézte, kik duda­
szóra járták. — Most következett az ünnep 
egyik kiválóbb pontja. — A füvészkertben 
ugyanis Gyöngyössy István emlékére egy 
madárberkenyefát ültettek, mialatt Hor­
váth Ádám ez alkalomra irt eclogáját ol­

vasta fel. — Este hangversenyt rendeztek, 
melyet az „Isten tartsd meg királyunkat“ 
fejezett be; a vacsora után pedig tánezvi- 
galom volt.

Az ünnep befejezéséül Festetics György 
4500 frtot osztott ki, még pedig 2000-et a 
rokkant katonák, ugyanannyit a házi sze­
gények, és 500-at a gazdasági intézet jele­
sebb növendékei között.

Ezzel véget ért az első ünnep, s a ven­
dégek szétoszlottak. De még ugyanazon 
évben, május 21-én a másodikra gyűltek 
össze, mely a georgiconi ünneppel volt kap­
csolatban. Ez is a növendékek latin, magyar 
és német szavalataival vette kezdetét, az­
után a távollevő Berzsenyinek „Hymnus 
Keszthely isteneihez“ czimü lelkesült köl­
teményét olvasták fel, mire Takács Judit, 
Kazinczy Klára és Horváth Ádám szaval

A középpárt részéről a következő 
sorok közlésére kérettünk fel:

A középpárt tegnapi értekezletén, a 
a budget és az adótörvények tárgyalása 
alkalmával követendő eljárása került szóba, 
megállapodás azonban nem történt, mert 
az értekezlet bevárni kívánta a bizottsá­
gok jelentéseinek beterjesztését a házban. 
Szemben azon többször felmerült hírekkel,

tüntették ; a füvészkertben pedig Csokonai 
és Kazinczy tiszteletére két fát ültettek. 
Kazinczyt e nem várt kitüntetés annyira 
meghatotta," hogy Festeticshez levelet és 
költeményt irt, s kérte, hogy a következő 
Helicon-ünnepen olvastassa fel. Ebben 
mondja:

»Földmivcst neveltek legelőbb gondjaid.
És ifjú katonát: most már oltáraid 
Gyújtják tömjéneket a lant és az ének 
S a Virág és a Kis nyelve istenének. 
Olympiánk nyílt meg; im fut a délezeg nép,
S három pártás költőnk, s vclek egy ifjú szép 
Székedhez jutottak s elveszik béredet. — 
Tapsol a sokaság s harsogja nevedet.»

Még élénkebb volt az 1818-iki májusi
ünnep, melyen D. Takács Judit „Keszt­
hely vidéke“ czimü költeményét szavalta, 

takÁVégüiTegy™latin köitemé^folófvasása I "tána Kazinczy Klára egy idyllt adott elő,
következett Shirirnra füvÖT-rT-vtől ű ee.xr né- HoiV.lth Adam pcdlsj Cfíf\ llllJllOmtUkövetkezett Simoga Györgytől, s egy né­
met Schildbach Józseftől. Este a premon­
treiek zárdájában hangverseny volt.

A következő 1818. évben a király szü­
letése napján ismét megnépesült Keszthely. 
Az ünnepet Pfahler Károly akkori archon 
latin beszéde nyitá meg, melyben a király 
erényeit és tetteit magasztald, különösen 
pedig azon buzgalmát, hogy a múlt évben 
nejével együtt országa legtávolabbi részeit 
is meglátogatá. Ezt követé D. Takács Ju­
dit elegiája Hermine herczegnő halálára. 
Azután különféle prózai és verses munkák 
felolvasása következett latin, magyar és 
német nyelven: Festetics Ernő és Leo gró­
foktól ; Gosztonyi Sándor és Szigethy Jó­
zsef pristaldusoktól; Magger János, Ger- 
tinger Adolf, Fleischer Sámuel, Németh 
Péter és Fabriezy László gazdasági gya­
kornokoktól; végre Vadnay Lajos és Si- 
monyi Mihály gymnásiumi tanulóktól, — 
melyek közül legtöbb tetszést aratott Gosz- 
tonyinak a nádor fia születésére irt magyar 
költeménye.

Festetics György azután 800—800 fo­
rint jutalmat határozott négy jeles férfiú­
nak, kik magukat a tudományok terén ki-

.......,.JL

pedig egy impromtuvel 
lepte meg a hallgatóságot. Azután Hor­
váth József Elek és Bárány Boldizsár be 
küldött verseit, „A hazaszeretet“ és „A He­
licon tagjaihoz,“ olvasták fel. A többi szava­
lat és felolvasás közül említést érdemelnek: 
Konyáry Mihálytól „A nemzet ébredése“, 
Fleischer Sámueltől „Az álom“, Szigethy 
József és Gosztonyi Sándor költeménye a 
király dicsőítésére, Festetics Ernő gróftól: 
„A gondteljes éj“, Festetics Leótól „Az 
ékesszólás a lelket nemesíti“, s ugyanannak 
német, és Géczy József latin költeménye. 
Ezenkívül emlitendő Simony Mihály 
latin beszédje a falusi élet kellemeiről, s a 
Balaton leírása Németh Pétertől magyar 
nyelven. Este ismét hangverseny fejezte be 
az ünnepet.

Az ötödik Helicont 1819. februárjában 
ünnepelték, s ez alkalommal Zrínyi Miklós 
és Kis János kaptak berkenyefát.

Ez volt az utolsó Helicon-ünnep, mert 
a lelkes gróf néhány hét múlva, apr. 2-án 
meghalt.

If/. Szinnyey József.



KÖZÉRDEK. - SZOMBAT, 1875. JANUÁR 16.

hogy a középpárt létéről, illetőleg inas 
pártba beolvadásáról tanácskozik, meg­
jegyzendő, hogy e kérdés mindeddig érte­
kezlet tárgyát" nem is képezte; a tegnapi 
értekezleten azonban Oláh Gyula a követ­
kező indítványt nyújtotta be:

Tekintve, miszerint hazánk zilált vi­
szonyai szükségessé teszik, hogy a mérsé­
kelt ellenzék azon pártárnyalatai, melyek 
a belügyi kérdésekben egyetértenek és a 
sokszor hangoztatott rendszerváltozás iránt 
is azonos nézetekkel bírnak, közérdekű 
törekvéseik keresztülvitelére egyesüljenek; 
— tekintve, miszerint a közjogi kérdések 
előreláthatólag hosszabb ideig nem fognak 
napirendre kerülni — és végre tekintve,
miszerint a belügyi és retormkérdésekben 
a középpárt iránya és törekvései azonosak 
a bal középpártéval — ezen indokok alap­
ján mondja ki határozatilag az országgyű­
lés: középpárt, hogy külön pártállását fel­
adva, az előtérben álló nagy közkérdések

mérsékelt 
balközép-

köriili feladatok teljesítésére, a 
ellenzék másik árnyalatával, a 
párttal szövetkezik.

Az értekezlet ezen határozati javasla­
tot elvetette, mert nemcsak nem hajlandó 
arra, hogy érett megfontolás után elfoglalt 
politikai állását elhagyja, sőt a jelen \ iszo­
nyok között szükségesebbnek tekinti most 
mint valaha, fenntartani azon tért. melyen 
a létező pártok független elemei egyesül­
hetnek.“

megtaka­
rítani. A fogyasztási adó revisiója által 8
záiárulásával 14 milliót lehetne —v&.
.r • . _ _ _ _

A kepviselőház bizottságaiból.
A pénzügyi bizottság mad. e. 

10 órakor ülést tartott. Az ülés megnyílta 
után

Csengery elnök a tegnapi ülésben 
történt két rendbeli szavazásra vonatkozó­
lag felhívja a bizottság tagjait, hogy a fe­
dezet iránt nyilatkozzanak.

Zsedényi azt hiszi, hogy miután a 
tegnapi szavazás nyomán a bizottság azon 
összeg mennyiségét, mely a 25 milliónyi 
hiányból az adók felemelése által fede­
zendő, addig nem akarja meghatározni, 
mig az adóügyi bizottságnak a ház elé ter­
jesztendő jelentése nyomán erre a ház ál­
tal utasítva nem lesz, azt a pénzügyi bi­
zottság jelentésében egész nyíltsággal ki 
kell mondani, azon észrevétellel, hogy a 
bizottság többsége ezen deficitnek egy ré­
szét az adók felemelése által fedezendőnek 
tartja ; elnézve azonban annak mennyisége 
meghatározásától, most csak azon kérdések 
megoldására szorítkozik, melyek a bizott­
ság több tagja által a tanácskozások foly­
tában megpendítettek.

W a h r m a n n most épen corrcctnek 
látja a tegnapi szavazást, mely szerint a 
bizottság vonakodott azon törvények bő­
vebb ismerete nélkül, melyekkel a pénz­
ügyminiszter uj adókkal terhelni kívánja 
az országot s az ekkép fedezendő összeg 
mennyiségének meghatározásától; — most 
is meg van arról győződve, hogy az ország 
népessége a miniszter által kivánt mennyisé­
get direct adók által nem fedezheti, miután 
azonban maga is elismeri, hogy a deficzit 
egy részét az adók felemelése által tede- 
zendi. Zsedényi indítványát pártolja.
S o m s s i c h hasonlókig, Széli Kálmán 
eddigi véleményét ismételvén : U ahrmann 
némely tételének ellene szól, egyébiránt a 
miniszter előadását egész terjedelmében 
pártolja.

Elnök azon veszi észre, 
hasonló véleményben volt még addig, míg 
a tegnapi szavazás folytán ettől el nem 
esett, de most már azt hiszi, hogy Zsedény 
javaslata megfelel a jelen helyzetnek és a 
tanácskozás könnyítése végett azt formu- 
lázva fél is olvasta. Móricz nem fogadja 
el az indítványt, mert ő egy bizonyos ösz- 
szegnek meghatározása által el akarná azon 
lehetőséget mellőzni, hogy a miniszter ál 
tál követelt mennyiség elfogadtathassák.

Horn azt inditányozza, hogy az ál­
lamköltségvetést több megtakarítások te 
kintetéből újból át kellene nézni.

Bittó miniszterelnök biztosítja a bizott­
ságot. hogy a min. mindennemű megta­
karítások eszközlését őszintén kívánja, de 
azok 1875-re eredményt nem Ígérnek, a 
mint ezt részletesen is előadván, s utoljára 
oda nyilatkozik, hogy a pénzügyminiszter 
állását foglalja el, és attól tart, hogy a 
tegnapi szavazás után az ország közhitele 
némileg már is szenvedett; — azonban 
ha ezt a bizottság többé el nem fogadhatná, 
Zsedényi indítványát legalkalmasabbnak 
találná.

Péchy taglalja a pénzügyi eljárásban 
a minisztérium által elkövetett hibákat, — 
ezek idézték elő a mostani helyzetet, a 
melyben a bizottság a pénzügyminiszter 
előterjesztését el nem fogadta. Zsedényi in­
dítványát nem pártolja, mert ez nem hatá­
rozott felelet a miniszter előterjesztésére.

G h y c z y pénzügyminiszter ugyan arra 
határozta el magát, hogy többé a bizottság 
tanácskozásainál ugyan megjelenni, — de 
azokban tettleg résztvenni nem fog, azon­
ban mégis kénytelen némi észrevételeket 
tenni az előtte szóló előadására, melyek 
után oda nyilatkozott, hogy ha a bizottság 
előadását elfogadta volna, az ország közhi­
tele alkalmasint sokat nyert volna, de mi­
után ez nem történt, ő a képviselőház elé 
viszi e kérdést.

Mi hajló vies, Muzslay pártolják 
Zsedényi indítványát, azonban a miniszter- 
elnök előadására azt jegyzi meg, hogy az 
adó aránytalan kivetése nyomán lehetet­
lennek tartja a miniszter által követelt 
mennyiség elfogadását.

Ezután következett szavazás a kérdés 
fölött, melyben Zsedényi indítványa öt 
szavazattal, hét szavazat ellenében 
kisebbségben maradt; Széli, Horváth 
és Torma is ellene szavaztak.

Horn a jövő évi deficzitek elenyészte- 
tésére irányzott javaslatait terjedelmesen 
fejtegeti. A hadseregre nézve pl. azon elvet 
mondja ki, hogy két hadsereget a mostani 
lábon fenntartani nem lehet, annálfogva 
elég lenne a honvédség. Erre nézve ugyan 
többé nem egyedül az ország határoz, de a 
magyar rendes csapatoknak az országba 
való áthelyezése és azoknak a honvédség­
gel egyesitése által el lehetne érni a czélt. 
Az államvasutakra nézve azt hiszi, hogy 
csoportosítások, a felügyeleti személyzet
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milliót, a jövedelmek természetes fokozása 
által 5 milliót. A jelen 1875. és 1876-ra 
szükséges 70 millió íödözhető a kereske­
delmi szerződés revisioja által nyerhető 13 
millió, hitelművelet utján az ado-hátralé- 
kok alapján 20 millió, a jelen készlet 44 
millió, és igy ezzel 74 millióval szaporit- 
tatnék az állam jövedelme.

Elnök figyelmeztet, hogy a jövőre 
nézve a bizottság már úgy is elfogadta el­
vileg az előadott javaslatokat, a kérdés te­
hát az 1875-ki deficzitre szorítkozik.

Wahr mann M. nem hiszi, hogy a 
kereskedelmi szerződés revisiojának mái a 
folyó évre az volna az eredmenye, hogy 
mindjárt 4 millióval, 1876-ra pedig 0 mil­
lióval szaporítaná az állam jövedelmeit, így 
az adóhátralékok alapján eszközlendő 20 
millió frtnyi kölcsön fölvételét lehetetlen­
nek véli. Hosszabb vita után az határozta- 
tott, hogy miután a jelen körülmények közt 
a bizottság a pénzügyminiszter nyilatko­
zata iránt érdemileg nem adhat véleményt 
és Zsedényi indítványának utólagos része 
bevezetésként vétessék föl a jelentésbe.

Széli Kálmán előadó kijelenti, hogy 
miután neki a deficzit fedezésére nézve ha­
tározott álláspontja van s azt érvényesíteni 
is fogja a házban, nem lehet a bizottság 
általános jelentésének, mely a föntebb! ha­
tározatot tartalmazza, előadója.

Most hosszabb vita indul meg a felett, 
hotry ki legyen az előadó?

Sorra megkináltatik : Zsedenyi, M ahr­
mann, Somssieh: mindegyik visszautasitja. 
Zsedényi azon nézetben van, hogy mi­
után nincs vélemény, nem is kell előadó. A 
jelentés a ház elnökének adandó át, ki azt 
eo*v jegyző által felolvasta tja. P é c h i .1 a- 
más a házszabályokra hivatkozik, hogy 
minden bizottságnak kell előadót válasz­
tani. \ égül , hosszabb szabodás után 
Muzslay Sándor vállalja el az előadói 
tisztet.

Csengery Antal elnök kijelenti, 
hogy teljesíti a bizottság körében elnöki 
tisztét, de mint orsz. képviselő saját állás­
pontját érvényesíti. Ü helyesli Ghyezy mi­
niszter előterjesztését, s fenntartja magá­
nak, hogy ez előterjesztés mellett a képvi­
selőházban felszólaljon. Ezzel a gyűlés vé­
get ért.

Hétfőn délután tartandó ülésben liitele- 
ittetni fog a jelentés.

ülé-

a kivetett adót nem is tartja oly nagy­
nak, mely valakit megbuktatna. Tisza 
Kálmán kiemeli, hogy miután ki van mu­
tatva, hogy a bérlet-birtok a kincstarnak 
többet hoz be, s igy ne lehetetlenítse a 
bérletet. Elfogadja a minimális tételt, de 
3U% maximumon túl nem megy. Irányi 
a minimumot 20%, a maximumot 40 %- 
ban állapítaná meg. Szontagh: A föld­
adó már most is magas ; a jelen adóemelés 
a bérlőket végleg elriasztja. Fáik meg­
jegyzi, hogy itt a minimum minimumának 
meghatározása van szóban : r llenmodást 
lát a törvény 1-ső és 8. pontja között 
M á r f f y az idézett b) pontot mint 
tévest kihagyatni kéri. S z 1 á v y el­
nök szintén azon tévedésre figyelmezteti a 
bizottságot, hogy itt két minimum van 
felvéve. Sen n y e y azt hiszi, hogy a sző 
vegező 30% minimumot és 60° 0 maximu­
mot akart felvenni. Pa ez o lay után Gh y- 
czy is beleegyezik a leszállításba; szól­
nak még ismét 1 

el
’ a c z o 1 a y, ki a 30% fixté­

telt fogadja el; Lónyay megjegyzése 
után felszólal még I r á n y i és ti s z a, kik 
a fixtételt elfogadják. Ezután a bizottság 
a minimumot csak egy összegben és pedig 
az eddigi tételben 25%-ban kívánja meg-
szabatni, a fixtételt pétiig elveti.

■ ~ .ns •• ~i '-já\ Lónyay a
szeretné nvomni,

kivel azonban a sor nincs bezárva, mert a 
szerb omladina itteni képviselői, egyesülve 
nehány fiatal bunyevácz 
egy délszláv nemzetiségi 
tétnek

oroszlánnal, meg 
jelöltet is fellép- 

igaz hogy sem Dr. Pulit, sem pe­
dig Drj Subboticli nem lesz ezen egyén, de 
elég ha a többiek közül egy erre is vállal­
kozik. ,

Nemde boldog lesz most Szabadka!
r. I.

A 2. pontnál (sörléadó)

azt fe-
mini-

nek leszállítása és a déli vasutak eladása ál­
tal megtakarítások eszközölhetők,és ezáltal 
a bank- és vasutkérdés megoldásának hoz-

Az adóügyi bizottság mai 
én jelen volt Ghyezy pénzügyminiszter 

és M á r f fy tanácsos.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után a pénzügyminiszter jelenti, hogy 
a kivánt 4 osztályozással még nem készült 
el. A bizottság e szerint a 3. fejezet tár­
gyalását kezdvén meg, melynél Tisza ismé­
telve aggodalmát fejezi ki, hogy a föld- és 
házbirtokosok jogtalanul vonatnának be a 
kereseti adó alá; ő az általános jövedelmi 
adó alá tartozóknak tartja. Ghyezy meg­
jegyzi, hogy a régi kereseti adó szabványai 
szerint a kisebb jövedelem nem volt meg­
adóztatva ; második pontra nézve Tisza 
kérdésére a 74-ki jövedelmi adó bevallását 
úgy értelmezi, hogy a jövedelemadó mint 
ilyen megszűnvén, mint ilyenre történik itt 
hivatkozás. Iverkápoly e szakasz eldön­
tését fenn akarja tartani az általános jöve­
delmi adó tárgyalásának alkalmára. — 
Ghyezy azt tartja, hogy a kereseti adó 
nincs összefüggésben a behozandó jöve­
delmi adóval. Tiszának az ellen van 
kifogása, hogy még a házhoz be nem nyúj­
tott s igy a bizottsághoz nem utasított ja­
vaslat felett diskussió történjék, minda­
mellett azon kérdést veti fel, nem fog-e ez 
adó a jövedelmi adólevonásánál tekintetbe 
vétetni. Fáik sem tart figyelembe vehe­
tőnek egy még be nem nyújtott javaslatot. 
Eire a 11., 12. és 13. szakaszok változatla­
nul elfogadtattak.

Következik a 4. fejezet a kereseti adó 
megszabásáról. A 14. és 15. szakaszok meg- 
jegyzés nélkül elfogadtatnak; a 16. §-nál 
Falk a főváros kérvényének azon részét 
olvassa fel, mely szerint a bizottságok iga­
zolás nyomán az eddigi minimális tételek­
nél kisebbeket is megállepithassanak. 
Ghyezy elismeri, hogy szegény iparo­
sokra nézve sérelmes lehet, de megjegyzi, 
hogy sokan azért nem tesznek bevallást, 
mert a minimumnál nem mernek keveseb­
bet bevallani. Kerkápoly akkor látna 
méltatlanságot, hogyha az adóbizottság 
belátja, hogy az illetőnek a minimumnál ki­
sebb jövedelme van, mégis ragaszkodik a 
minimális összeghez. Ghyezy a szegé­
nyeken az által vél segíthetni, ha az első 
osztályba soroztainak. Fáik nem képes 
a minimális rendszert összeegyeztetni a 
bevallással. Tisza védi a rendszert s hi­
vatkozik Deák egy nyilatkozatára, ki azt 
állítja, hogy egy pesti legelső orvos 50U írt 
jövedelmi adóalapot vallott be. A mini­
mumot csak akkor véli alkalmazandónak, 
ha vagy nincs bevallás, vagy a jövedelem 
kevesebbsége nem igazoltatik. Ghyezy 
arra kéri a bizottságot, hogy inkább a mi­
nimális tételeket szabja kisebbre, mintsem 
azt elvileg elvesse. Kerkápoly a felszólam- 
lási bizottságot jogosítaná fel, a minimumon 
alól is leszállítást eszközölni. Ghyezy 
sem ellenzi; — mire a bizottság elfogadja 
Kerkápoly módosítását.

A 17. §-nál Tisza megjegyzi, hogy a 
minimális százalék is magasra van téve, a 
maximális tétel pedig 100%-kal van emelve. 
Nem hiszi, hogy legyen urbér Magyaror­
szágon, mely biztos 50° 0-ot adjon. Paczo- 
lay közbe szól: talán a kincstári birtokok ! 
— Mocsáry felemlíti, hogy miután Ma­
gyarországon a birtokbérlet legnagyobb 
veszélylyel jár, ő a régi tételnél kíván ma­
radni. Kerkápoly elismeri, hogy jobb 
lenne a régi tétel meghagyása, de az nem 
segít az ország baján. Lónyay roszalja, 
hogy a bizottság csak a pénzügyi szempon­
tot vegye tekintetbe: épp oly fontos az 
államgazdászati is. A túlságos adóemelés 
a bérrendszert akadályozhatná; a 30%-on 
felüli emelést veszélyesnek tartja. Si- 
monyi L. szintén a bérlők hátrányos 
helyzetét emeli ki, azt is figyelembe kí­
vánja vétetni, hogy a bérlők már amúgy is 
fizetnek jövedelmi adót. Még pénzügyi 
szempontból is a régi tétel fentartását kí­
vánja. Ghyezy kiemeli, hogy itt a bérlő 
jövedelme van megadóztatva; van elég 
bérlő, ki bérlet utján gazdagodott meg,

magyar serfőzést nem 
mert az a közös vámterület mellett háti a- 
nyos lenne az iparra. I alk kérdi, hogy 
minő rendszer szerint adóztatnak meg a 
§-ban felsorolt iparágak. M á r f t y 
leli, hogy csak ezeknél lehetett a 
mális tételeket megállapítani. Talk a bu­
dapesti iparkamara megjegyzései folytán e 
§-t elvettetni kéri, mert a minimális tete­
lek a bevallási rendszernél teljes ellentét­
ben állanak. Ghyezy azt állítja, hogy a 
minimális tételek nélkül lehetetlenség az 
adót behajtani, annyi ezer rósz bevallás 
vagy épen semminemű bevallás mellett. — 
L ó n y a y, P a c z o 1 a y, F a 1 k felszólalá­
sai után, kik a sörnél a minimum ellen nyi­
latkoznak, a bizottság a minimumot elejti.

A 3. pontnál a mészárosok megadózta­
tásáról van szó, Fal k a főváros folyamod­
ványa tekintetbe vételét kéri, mely felére 
kívánja leszállittatni a tételt. Pac z o 1 ay 
és Mocsáry a kis községek tételét 1 frtra 
kívánják leszállítani. Tisza elfogadja a 
szöveget: Szontagh csatlakozik hozzá ; 
Simonyi L. Mocsáryt pártolja. A több 
ség a szöveget fogadja cl, a borjukból 4 
vétetik egy marhával egyenlőnek 4 sertés 
és 8 juh.

A 4. pontnál, fürdők, Simonyi a té­
teleket magasaknak tartja a 4-el kiha­
gyatni indítványozza. Irányi és Lukács 
után a bizottság e pontot kihagyván, az 
adót a bevallásra bízza.

Az 5. pont, bérkocsisok, elfogadtatik.
A 6. pontnál, teherszállító hajók, elto- 

gadtatik. A 7. pontnál, — téglagyárosok, 
a minimum 10,000 téglánál 20 50 Irt, ki-
hagyatik.

"Ezzel az ülés eloszlott. Jövő ülés hol­
nap d. u. 5 órakor.

A zárszámadási bizottság mai 
ülésében Csávolszki Lajos referált a 
közlekedési minisztérium költségvetésének 
1869-ki zárszámadásáról; utána Ordó- 
dy Pál a pénzügyminisztérium tározó­
járól.

Az államvagyon, mely körül 
mint értesülünk lényeges tulkiadások me­
rültek fel, a legközelebbi ülésben kerül 
tárgyalás alá.

Vidéki levelezés.
Szabadka, 1875 január 13.

A jövő országos képviselő-választást 
előkészítő központi választmány itt is meg­
alakult. E választmány f. hó 10- én kezdte 
meg működését, kiküldte kebeléből a 3—3 
tagú összeíró bizottságokat a két kerületre 
s működésének eme megkezdésével a már- 
már elalélva volt politikai életet újraélesz­
tette. De még mielőtt ez megtörtént volna, 
országos képviselőink egyike Mukics Ernő 
ur, maga és társa Varga Károly ur nevében 
is f. hó 3-án beszámolt választóinak a 
„Népkör“ nevű baloldali pártegyletben, 
melynek rövid kivonatát ezennel közlöm, 
hogy az üres ellenzéki frázisok a baloldali 
forgalomzavar és alaptalan vádak egy remek- 
példányát bemutassam. Mukics ur jelzi az 
aggasztó helyzetet, melynek nyomasztó 
súlyát hazánk oly érzékenyen tűri (!); mi­
óta e téren a választó közönséggel utolszor 
találkozott vajmi kevés történt az ország- 
gyűlésen az ország érdekeit illetőleg. Föl­
említi a választási törvényt, mely szerinte 
a helyett,hogy az 1848-iki V. törvényezikk 
netáni hiányait pótolta volna, fogsággal (!) 
fenyegeti a szólásszabadságot s ezreket foszt 
meg választói joguktól. Mindezt Mukics 
ur nem azért említi föl, mintha bárkit is a 
meghozott törvény iránti engedetlenségre 
akarna izgatni, hanem csak eddig elfoglalt 
álláspontját jelzi. Szomorkodik azon, hogy 
az 1867-iki kiegyezés, a nemzetre rótt 
majdnem elviselhetetlen terhek és föltéte­
lek mellett megfosztotta a nemzetet legfél­
tettebb jogaitól (!) a városokat és megyéket 
önkormányzati joguktól (!) s a nemzet lelké­
ben a közügyek iránti érdekeltséget ölte meg 
azon férfiak által, kik ennek folytán a kor­
mányzás gyeplőjét kezeikbe vették. Végül 
fölhívta hallgatóit, hogy jövőre is egyesül­
jenek egy hatalmas és egységes ellenzéki 
nemzeti párttá, stb.

E monstruosus beszédet — a „Bácskai 
Híradó“ szerint „a helyeslés zajos nyilvá- 
nulása és éljenzés kiséré, mi képviselőink 
iránt a nyilvánuló bizalomnak határozott 
bizonyítékául tekinthető.“

Végig gondolva a fónebbieket, azt kel­
lene hinnünk, hogy nálunk csak balpárti 
nép — illetőleg polgárság van, s hogy kép 
viselőink jövőre is szerencséltetni kívánnak 
ezen állásukban. S Fáma mégis egyebet be­
szél. E szerint Varga K. ur, Szabadka első 
választókerületének képviselőségétől ases 
sió végével visszalépne, s helyébe vagy Jám­
bor P. — ez idő szerinti gym. igazgató, vagy 
valamely másik baloldali jelölt lépne föl. 
Lesz tebát két bal-és két jobboldali követ­
kandidátusunk, s miután a kath.hierarchia 
szilárd állásponttal vél bírni városunk 
haute-volée-ja körében s az ezek befolyása 
és vezetése alatt lenni hitt buzgó bunyevá -

AUSZTRIA.
Budapest, ián. 15.

(Dr. Grebmer f, — A Felségek utazásai. — Grea­
ter ismét ir.)

Az alkotmány pártját súlyos csapás 
érte Tirolban dr. Grebmer Eduárd ha­
lála által. Az elhunyt a Fortschritts-Klubb 
elnöke volt és a bécsi képviselőháznak 
egyik legtiszteltebb tagja. De politikai pá­
lyájának jelentősége nem reichsrathi sze­
replésében rejlett. Tirolban ő volt az al­
kotmányos, szabadelvű pártnak vezére. 
Még igen ifjan 1848-ban képviselte Brixen 
városát. A polgári minisztérium alatt ő 
volt Tirol tartományi főkapitánya (Lan­
deshauptmann) s a tartományi gyűlés 
elnöke.

Mint ilyen jóformán egymaga szállt 
szemben az uhramontán többséggel, mely 
ez egy emberrel nem tudott másképen el­
bánni, minthogy Hohenwart alatt kieszkö­
zölte a Landtag feloszlatását, s egy ultra- 
montán főkapitánynak (lovag K a p p) ki­
neveztet ését.

A halott jellemzésére nem hallgathat­
juk el azon személyes tényt, hogy bár ne­
mes ember, jogtudós és müveit politikus 
volt, mégis azonnal apja halála után maga 
vette át a hires és gyönyörű fekvésű brun 
neczki vendéglő és szálloda kezelését, a 
Pustherthal nyílása táján ; a mi bármely 
kurta nemes tudatlan magyar prókátornak 
bizonyára derogált volna.

Illetékes helyről megerősittetik a hir, 
hogy császár és király Ö Felsége ta­
vasz felé Dalmácziába szándéko­
zik utazni némely függő honvédelmi kér­
dések végleges elintézése végett. Ez alka 
lommal egyszersmind Pólába is kirándulta 
az ottani nagy tengerészeti gyakorlatok 
szemléjére. Természetes, hogy ez utazáshoz 
mindenféle politikai kombinácziókat is tűz 
nek. A délszláv párt legalább aligha mii- 
laszíandja el az alkalmat, a Horvátország­
gal való egyesülés és más kedvencz terv 
iránt kérvényezni s egyéb tüntetéseket 
rendezni. A helytartó, báró Kod i eh tábor­
szernagy, tudvalevőleg maga is délszláv 
érzület gyanújában áll.

A királynét pedig Prágába 
küldi a hir, Lerczeg A u e r s p e r Carlos 
egy fényes tánczvigalmára, melyben párt­
különbség nélkül az egész cseh aristocra- 
tia venne részt.

Msgr G renter a prágai „Politik“- 
hoz levelet intézett a föderalista párt tak­
tikája tárgyában, mely igen borsos lehet 
s az ó-csehek politikájára nézve kellemet­
len igazságokat tartalmazhat, mert a prá­
gai lap épen csak tendentiózus resuméjét 
közli és védekezik és polemizál a mgr. fel­
fogása ellen.

A levél veleje — a „Politik“ megelő­
zött támadásai ellenében védekezve — úgy 
látszik az lehet, hogy a cseh ellenzék előbb 
otthonn rendezze a maga szénáját az „ifjak“ 
pártszakadása ellenében; a morva, szilé­
ziai és szlovén fajrokonokkal szemben; 
csak azután avatkozzék a mások dolgába. 
Mindenesetre tudomásul veendő az ó-cseh 
közlöny azon nyilatkozata, mely szerint 
pártja nemcsak osztrák közösügyeket (az 
egyes tartományok között) ismer el, hanem

a mi Németország magatartását illeti, kö­
zelebbről dementiroztatni fog. .

Don Carlos manifestumának szósze­
rinti szövege előttünk fekszik és azon gya­
nút ébreszti bennünk, hogy valaki rósz
tréfával a hírlapokat elámítottá. Don Car- dományos központi es vidéki egyletektől 
los Alfons trónraj utásában forradalmi 
tényt lát és azzal dicsekszik, hogy ő a

Az orvos kartársakra nézve, összeköt­
tetéseinknél fogva bizvást Ígérjük, hogy 
minden rendeletet, előterjesztést és indít­
ványt, mely a központi kormánytól s a in­

i' o r r a d a Imi ajánlatokat visszauta­
sította. Érdekes volna ez ajánlatokat is­
merni, mert eddig senki sem hallott róluk. 
Aztán hozzáteszi a manifestum, hogy 
Alfons proclamátiója megnyitotta Don 
Carlosnak Madrid kapuit. Ha ez igaz és 
Madrid kapui megnyíltak Don Carlos előtt, 

mit késik és miért nem megy be a nyi-
beletott kapun ? Hogy a Krisztus-t is 

hozza a manifesto tuba, azt már a tegnapi 
távirati kivonatból láttuk. Ha e manites 
tum nem apocryph, akkor nem lesz csoda, 
ha Don Carlost hívei odahagyják és Al- 
fons-hoz csatlakoznak. Ez eddig azért 
nem történhetett meg, mert elébb ismerni 
akarják a carlisták Alfons szándékát arra 
nézve, miként fogadja az áttérő carlista 
kát, és azt is tudniok kell, hogy kész-e a 
baski tartományoknak a követelt localis 
szabadalmakat megadni.

Francziaországban a lapok miniszteri 
combinatiokkalmulattatják olvasóikat; nem 
azért, mintha nem tudnák, hogy okvetlenül 
egy Broglie-miniszterium lesz a válság 
megoldása, hanem tapasztalásból tudhatjuk, 
hogy a nagy közönség válságos időben 
mindig uj híreket hajhász. A „Journal de 
Paris“ szerkesztője Hervé azt javasolta, 
hogy alakítsanak egy kabinetet ezen czim 
alatt: „a tehetségek cabinetje“ és vonják 
bele a jobboldali fractiók összes vezérlér- 
fiait. Hervé Anglia példájára hivatkozik, a 
hol 1806-ban hasonló cabinet jött létre.

A hivatkozás nem szerencsés, mert 
F o x, ki e cabinet lelke volt, csak január­
tól szeptemberig intézte a külügyeket. 
Békét akart Napóleonnal kötni, de nem 
sikerült, szeptemberben meghalt. Ezen 
angol cabinet példája nem igen alkalmas 
hasonló kísérletre buzdítani a francziákat.

A „Journal de Páris“ a kabinetválság 
jelen állásáról még ezeket Írja: A nehéz­
ség, mely egy Broglie-cabinet alakítását 
meggátolhatja, vagy legalább késleltet­
heti, a következő: Körülbelül bizonyos, 
hogy a nemzetgyűlés egy alkotmánytör­
vényt sem fog megszavazni; azonban e 
törvények közül egy még napirenden van, 
t. i. az, mely a hatalom átruházását szabá- 
lyozandja. Mindenki kérdi, helyes-e mi­
nisztériumot képezni, mielőtt a nemzet­
gyűlés ama törvény fölött határozott volna. 
Ha Broglie herczeg ma kormányra jutna, 
valószínűleg vissza kellene vonnia az al­
kotmány-törvényeket. Ily módon úgy lát­
szanék, mintha e törvények balsorsáért ő 
vállalná magára a felelősséget, holott igaz­
ság szerint e felelősség a nemzetgyűlést 
illeti. Vannak tehát, kik azt vélik, hogy 
jobb volna a folyó ügyek elintézésére szol­
gáló minisztériumot egybeállitani, vagy 
pedig a lemondott minisztereket felkérni, 
hogy tárczáikat egyelőre, a hatalom átru­
házását tárgy azó törvény megszavazásáig 
megtartsák. De egyrészt valószínű, hogy e 
miniszterek ily áldozattal járó szerepet el 
nem vállalnának, másrészt a közvélemény 
szempontjából nem lenne hátrány nélküli 
dolog az országot 2—3 hétig egy interi- 
misticus minisztériummal szemben hagyni.

központi képviselet szükségét Bécsben 
is konstatálja.

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 15.

A „Times“ távirati tudósítása szerint 
a német kormány kijelentette volna a spa­
nyol kormánynak, hogy mindaddig, mig a 
két protestáns hírlap felfüggesztését és a 
Cadixi protestáns templom bezáratását el­
rendelő intézkedések vissza nem vonatnak 
— a német kormány XII. A ltons-t nem 
fo«ja elismerni. Mi e távirat hitelességé­
ben kételkedünk, mert nem hihetjük, 
hogy a spanyol kormány oly rendeletekkel 
debutirozott volna, melyek a vallásos türel­
metlenség jellegét hordanák magukon, a 
mi teljességgel nem illenék bele az Alfons 
személyéhez kötött alkotmányos rendszer 
keretébe ; aztán, ha mégis elkövette volna 
e polikai hibát, nem hihetjük, hogy Bis 
marck herczeg ily kihívó magatartást mu­
tatna Alfons király kormányával szem­
ben, miután ez által megnehezítené az al­
kotmányos monarchia megállapítását Spa­
nyolországban.

Egy idegen nagyhatalom nyomása, mely 
fenyegető jegyzékek és hadihajók kiküldé­
sében nyilvánul, mindjárt kezdetben kényes 
helyzetbe hozná a fiatal királyt alattvalói­
val szemben. Európának sokkal nagyobb 
érdeke van abban, hogy Spanyolországban 
rendes viszonyok álljanak be, semhogy ro- 
konszenvet ne mutatna oly rendszer iránt, 
mely legalkalmasabbnak látszik arra, hogy 
a spanyol nemzetet a kitűzött czélhoz ve­
zesse. Magától értetődik, hogy azon eset­
ben, ha a spanyol kormány hibákat követ 
el, — nem lehet azokat elhallgatni, sem 
tűrni azt, hogy az idegenek jogai megsér­
tessenek. Hanem ez eredményeket diseret 
utón könnyebben el lehet érni, mint tünte­
tések által, melyek a fiatal király hitelének 
árthatnak és a spanyol nemzeti érzületet
megsértik.

Azért nem adhatunk hitelt a „Times“ 
ezokban, lenne egy clericalis jelöltünk is, tudósításának, és azt hiszszük, hogy a hir,

Közegészségügy.
Az időszaki napisajtó, a tudományos 

szakirodalmat kivéve, az egészségügynek 
mindeddig nem szentelt külön rovatot, sőt 
az őt megillető tért is ugyancsak kimérten 
engedte számára, holott akár a kirándulá­
sok, természettan és csillagászati jelensé­
gek abstract fejtegetéseit, akár a nyelvé­
szeti és számtani szabályzatok módosítását 
és fejlesztését nagy figyelemre méltatta. Ez 
a nemzet jelene és jövője ellen elkövetett 
bűn volt. Köszönet azért a napilapnak, 
hogy egyrészt e régi bűnt jóvátenni e rend­
szeres rovat által nekünk — a közegészség 
őreinek — alkalmat adott, másrészt, hogy 
módot nyújtott kellő és gyümölcsöző kiak­
názására.

Minden állam alapja az egészség, mert 
csak az teremt munkaszeretetei és kerese­
tet, hősiséget és békét, jólétet és erényt, 
az lesz jövőben is alapelvünk és ez lesz 
irányeszménk, melyet minden hozzáillő 
utón és módon kivívni és elérni fogunk 
igyekezni; nem feledve el a lelkiismeretes 
orvos azon önzetlen és nemes elvét egyút­
tal, mely a „p r i n e i p i is o b s t a, serome- 
dicina paratur,“ vagy a „plus valet medi- 
cus, qui praecavit quam qui sanat 
morbuin“ elvében gyökerezik.

Az országgyűlés által kiküldött hu­
szonegyes bizottságnak kilenczes albizott- 

ga határozatilag mondta ki az orvosi 
rend és a közegészségügy nagy örömére 
azon határozatot, miszerint „az országos 
egészségügy szabályozása czéljából a mn- 
nicipalis intézmény tekintetbe vétele mel­
lett egy egészségügyi törvény ho- 
zassék.“ Mi, kik évtizedek óta sürgetjük 
ez ügy rendszeres elintézését, e lap hasáb­
jain kiváló figyelemmel fogjuk a következő 
országgyűlés e tárgyban! tanácskozását 
nemcsak kisérni, de lehetőleg — ha köz­
vetve is — mint szakértők oda hatni, hogy 
ez ügy megoldása a nemzetnek és honnak 
javára és hasznára váljék.

Kiváló őrszemmel leszünk a főváros 
egészségügyi rendeletéi és határozatai iránt.

Azon vívmányokról és tudományos mun­
kálatokról is, melyeket a külföldi és honi 
folyóiratok a közegészség ügyére, a munka­
erő és tevékenység emelésére nézve hozni 
fogunk, legközvetlenebb kimerítő tudomást 
nyerhet akár a szakértő orvos, akár a köz­
jóiét iránt buzgólkodó laikus e rovat kere­
tében, miután azon leszünk, hogy azt mind­
két félre nézve lehetőleg tanulságossá és 
használhatóvá tegyük.

erednek, és minket mint az egészségügy 
hivatott és szakértő híveit illetnek, minél 
előbb tudomásukra fogjuk hozni, és ezek 
ellen vagy mellett síkra szállniok az ügy 
érdeme szerint és érdekében lehetőleg tért 
engedünk.

Az egészségügyi személyzet többi kar­
jaira is, különös tekintettel leszünk kivá- 
lólag a gyógyszerészeket és állatorvosokat 
érdeklő ügyeket ugyané rovatba a legna­
gyobb tárgyilagossággal, de a czélszerüség 
és hasznosság elvével pártatlanul tárgyalni 
fogjuk.

Az általunk képviselt ügy sokkal szen- 
tebb, semhogy bárkinek eszébe jutthatna, 
hogy ez által egy vagy más, akár politikai, 
akár orvosi pártot törekednénk e rovatban 
képviselni és ügyeit poussirozni, mi a köz­
érdek lobogóját tűztük ki jelvényül, és az 
alatt akarunk szolgálni.

Nemkülönben igyekezni fogunk eredeti 
dolgozatokkal a közönségre nézve élet- és 
egészségfenntartás czéljából, hasznosak 
lenni.

Bízva a kartársak szives pártolásában s 
ügyszeretetében is. következő közlemények­
kel, megnyitjuk rovatunkat.

— Dr. Dubay.
Szegén y-o rvosok hiánya a vi­

déken, de leginkább a fővárosban igen 
érzékenyen tapasztalható. Most midőn a 
kereset a mindenfelől beszüntetett munka 
következtében annyira meglett nehezítve, 
midőn a munkás-osztály csekély tőkéje, 
melyet hos-zu évek során nagynehezen 
megtakarított, csaknem egészen fogytán 
van — midőn a főváros arra érezte ma­
gát indíttatva, hogy a nyomor enyhítésére 
népkonyhákat rendezzen s az országban 
inségmunkák vétetnek folyamatba ugyané 
czélból, most nincs arról gondoskodva, 
miszerint az elszegényedett nép betegség 
esetén könnyen és minden mellékességek 
nélkül ingyen gyógykezelésért és gyógy­
szerért folyamodhasson.

Ne ámítsuk önmagunkat azzal, hogy a 
fővárosi képviselőség által e czélra megbí­
zott úgynevezett kerületi orvosok elvégzik 
ezen az orvostudorságot oly igen közelről 
érdeklő fontos ügyet, sem azzal, miszerint 
kórházaink a megbetegedett szegénynek 
elég menedéket nyújtanak.

Csak tekintsük végig kivonatát a kér. or­
vosok által bejelentett mint szegények in­
gyen gyógykezelteknek számát és a kór­
házon kívül minden gyógykezelés nélkül 
elhaltak számát, hogy megtudjuk mennyire 
népszerűtlen és czélszerütlen ezen jelenleg 
divó intézkedés.

A halottvizsgálók tabellái mutatják, 
hogy ezen szegényeknek csak egyharmada 
folyamodik orvosi segélyért és az is 
úgy,hogy akkor midőn még járni bir 
felkeresi az orvost de ágybakerülve vagy 
a javasasszonyok és kuruzslókra hagyja 
magát a jobbnak hiányában vagy csendes 
megnyugvással tűri baját, mig a halál szen­
vedéseitől megmenti. Másik kétharmadának 
egyik része vagy menthetetlen és évek óta 
a különböző kórházakban tengeti életét, sőt 
azt egyetlen könnyen megélhetési módnak 
tekinti, vagy egyátalán nem fordul szak­
emberhez segélyért.

A kórházak iránt ama élelmes tunya 
részt kivéve, a köznépnél még mindig oly 
nagy az ellenszenv, miszerint a legnagyobb 
kétségbeesés előtt irtózik magától a gon­
dolattól is oda folyamodni egyrészt,másrészt 
fél a netalán reá vagy övéire háromolható 
költségek megtérítésétől.

Más nagy városoknak vannak intézetei, 
jótékony egyletei, ápoldái és magánintéz­
ményei, melyek hivatvák ezen elszegénye­
detteken szükségben segiteni és mégis 
gondoskodva van ugyanott egyszersmind 
szegény-orvosokról, kik a nap bizonyos 
óráin ingyen tartoznak rendelni, a bejelen­
tett szegény betegeket otthon meglátogat­
ják és rendelvényeik a város költségére ki­
szolgáltatnak.

Nálunk, hol a nyomor most a rendesnél 
sokkal nagyobb, hol harminczezernél több 
az igazi kereset- és tőke nélküli szegény, 
hol a rendőrség és a kerületi elöljáróságok 
még mindig nem voltak képesek gyakorla­
tilag keresztülvinni akár az egészségtelen 
lakások kiürítését, akár pedig az összezsú­
folva lakókat szétszórni, nálunk mondom 
nemcsak tág tér van ezzel nyitva a kuru- 
zsolásnak, hanem lehetőleg meg van ne­
hezítve az ingyenes gyógykezeléshez és 
gyógyszereléshez való jutás, főleg az úgy­
nevezett szégyenlős szegények számára.

Tekintsük csak a módozatokat, melyek 
elő vannak irva arra, hogy egy ügyefogyott 
szegény orvoshoz és gyógyszerhez jusson 
és lehetetlen meg nem győződnünk arról, 
hogy ezen körülményes módozatokon mi­
előbb segítenünk kell.

Kerületi orvosokul azok voltak szeren­
csések megválasztatni, kik nagy magán or­
vosi gyakorlattal bírnak, kiknek tehát egy­
általán nem jut idejük, hogy otthon fekvő 
szegény beteget díjtalanul meglátogassa­
nak, de gyakran arra sem hogy a kiirt ren­
delési órákat megtartsák, mit különben a 
fennforgó viszonyok között tőlök méltá­
nyosan követelni sem lehet. És ha már 
mindezek daczára sikerült annak a szegény­
nek egyszer hozzájuk jutni, akkor az onnan 
kapott vénynyel az illető kerületi elöljáró­
sághoz utasittatik — hova persze csakis 
hivatalos órák alatt juthat — és csak az­
után mehet a gyógy tárba. Ha tehát estve 
vagy éjjel betegedett meg és csak masnap 
délután jöhet a k. orvos előirt rendelési 
órájára, szerencsésnek vallhatja magát, lia 
még másnap estve az előirt gyógyszerhez 
juthat.

Ennél sokkal czifrább azon eljárás, mely 
ha akár az otthonlátogatásra kényszerült 
szegény beteg, akár ugyan e czelból egy kö­
zeli nem k. orvoshoz folyamodott segélyért, 
mert akkor a kapott vényt tartozik előbb 
a kér. orvoshoz vinni, ki azt egy e czélra 
külön nyomtatott blanquettre leírja — ha 
ezt megtenni elég bizalma van áz illető

rendelő or 
kapott vén 
menni és 
kinyert ali 
a o-yógysz 

Nem 
már megt 
lennek de 
fél nap n 
gyógyszer 
volt.

Csudn
szabályok 
a nélkül i 
hoz vonz, 
esetén a j 
rekhez, se 
futással.

A sze 
most ann 
ség adako 
dása miat 
nőegylet 
dús műkő 

Okvet 
azon felül 
kát meg 
nyedett b 
hagyás 
gyógyszer 

Az in
kezinenye 
rendszabá 
va nézh 
eerészségi 
mar csak 
miatt is,

Orv 
k a r é k -
»var-őszt
Tagja lel 
lakó 50 ( 
legkisebl 
gyobb I; 
nyugdíj 
után vág 
képtelen 
csiak vág 
annál in! 
sikertele 
pesti orv 
éknél nay 
ja inak s 
nyújt, mi 
segély-e 
dij-intéz 
mi honi 
ménv lei 
a vidéki 
eredméu

Hival
közös kiil 
Kornél v 
ladladi a 
a consul! 
való joggá 

l’áhjM 
budapest 
állomás s 
állomás 11

Királj
jövő héti 
másik s 
lyeket i 
hogy cs 
pedig t 
gyűlés I 
reményi 
testület 
sabb kö! 
désekrő 
gvász ai 

Királ 
templon 
nushoz 
dött, m 
ban fogj 
a sz. Isi
művészi 
tűsekké) 
ereklye! 
császári 
hatók. I

Ö Fe
kompak 
magánn 
látott 1<

Bisni
a német 
lini rém 
franczia 
met főv 
megölje 
mi gyt 
rendőrö 
ton mé 
óvatossi 
őrség h 
ismét k 
sági szá 
()rsini-l
géppel) 
kát szól 
rendőrsl 
Alig ha 
policzia 
nul is 
nak idl
amaz n 
lak esd 
dók kd 
dékot 
igy ok 
kus e j 
csatba 
két, ml 
kiölhet 

Jég|
enyhe 
ditja a| 
emlitd 
követi 
fölött 
pesti ! 
vizméj 
másoj 
batéri 
3- 6" 
vizái! 
Kudo 
part ' 
(+ «



Ibi kar­
it kivá- 
Ivosokat 
H legna- 
Izeriisrg 
Ergyalni

i:tlszen- 
kthatna, 
lolitikai. 
tvatban 

a köz- 
, és az

Ivívdi-ti 
elet- és 
íznosak

pában s 
lénvek-

Itbatj. 
ti a vi- 
|n igen 
liidun a 
munka 

bezit vf. 
tőkéje, 

lehezen 
fogy tán 
Jte ina- 
hité-sere 
Izágban 
Ugyané 
lkod v a, 
pteg'ég 
ességek 
gvugy-

Ihogy a 
lmegbi- 
1végzik 
tüzelné 
Aszerint 
tenyii'k

Iker. or-
|Vek in - 

a kór-
Inélkiil
Innyire

ílenleg

Itatják, 
prmada 

az is 
|ni bír 

vagy 
I hagyja 
lsei; de­
li szen­
tidana k 
rek óta 
|tét, - t 
lódnak 
1 szak-

tunya 
lig oly 
Igyul.b
ja gun- 
lás reszt 
tolható

kézetei, 
Inintéz- 
tgénye- 

mégis 
Irsmiml 
Szonyi is 
bejelen­
ti tóga: 
rére ki-

hdesnól 
[l több 
legény, 
óságok 

likorla- 
égtelen 
fezezsu- 
londom 

u-kur
|tan ne-

és
|z ugy- 
láru. 
melyek 
logvotr
l)u

ar 
Ion mi

on
TÓI,

fezeren- 
fcán őr­
it egy­

kek vó

rendelő orvos iránt — azután e másodszor 
kapett vénynyel a k. elöljárósághoz köteles 
menni és ‘csak az igy nagykegyelmesen 
kinyert aláírások elnyerése után indulhat 
a gyógyszerért. ^

Nem túlozok, hanem gyakorlatomban 
már megtörtént, hogy egy ily szerencset- 
lennek dermében szenvedő gyermeke más­
tél nap múlva kapta az általam rendelt 
gyógyszert mikorra azonban már rég halva 
volt.

Csud dkozhatunk-e, ha ily tónak rend­
szabályok mellett a szegény, kit képzelete 
a nélkül is inkább a titokszerü kuruzslás- 
hoz vonz, inkább fordul megbetegedése 
esetén a javasasszonyokhoz vagy házisze- 
rekliez semhogy napokat veszítsen lótás-
futással. _ t

A szegény-orvosoknak rendszeresitese 
most annál szükségesebb, miután a közön­
ség adakozási buzgalmának teljes kiapa- 
dása miatt az uj évtől ismét két jótékony 
nőegylet fogja lxirszerint beállítani áldás- 
dus működését.

Okvetlen szükséges lenne továbbá még 
azon felül a helyben levő gyakorló orvoso­
kat megbízni, hogy valamely elszegé­
nyedett beteg számára utólagos j o va- 
hagyás mellett a község számlájára 
gyógyszert rendelhessenek.

Az Ínség és nyomor mulhatlan követ­
kezményei °a betegségek és az előleges 
rendszabályok elmulasztása mellett aggód­
va nézhetünk a főváros közönségének 
egészségi állapota elé a közelgő tavaszszal 
már csak az úgynevezett kütegcs hagymáz 
miatt is. melv máris mutatkozik.

Orvosi nyugdíj- hitel- es ta­
karék-egylet alapult Becsben a ma­
gyar-osztrák birodalom orvosai számara. 
Tagja lehet minden a birodalom területén 
"akó 50 éven alul levő okleveles orvos. A 
i- gkisebb nyugdíj 500 Írtban, és a legna­
gyobb Il'Oo" frtban állapíttatott meg. A 
n "ugdij mindjárt a tiO éves kor elérése 
után vagv esetleg előbb a beállott kereset­
képtelenség alkalmával lép életbe. Kiván­
csiak vagyunk a részvétre és befizetésekre 
annál inkább, miután nálunk háromszori 
sikertelen kísérlet után legközelebb a buda­
pesti orvosi kör fárad, és talán az előbbi­
eknél nagyobb szerencsével. Legalább tag­
jainak száma és ügy buzgalma reményt 
nyújt, miszerint az alapszabályaiba felvett 
segély-egyleten kiviil még az orvosi nyug- 
dij-imézetet is sikeriilend megalapítani, 
mi honi viszonyaink között nagy nyerő­
men v lenne az orvosi rendre. Legközelebb 
a vidéki orvosokhoz szétküldendő felhívás 
eredményétől függ e nagy czél elérése.

Újdonságok.
Hivatalos. Kinevezés. Ö Felsége a király a 

közös küliigymin. előterjesztése alapján Seholtz 
Kornél volt r-tarost az újonnan felállított ber- 
ladlaili alconsulsághoz fizetésnélküli alcoiisullá 
a eonsuli illetmények dijszabályszerii húzására 
való joggal kinevezte.

Pályázatok. Öt rendes tanári állomás a 
budapest-belvárosi reáltanodánál ; aljegyzői 
állomás a n.-károlyi törvényszéknél; orvosi 
állomás Bánlak és a határos öt község részére; 
m á z s a t i s z t a pozsonyi pénzügy igazgatóság 
területén levő zsolnai sóhivatalnál ; irnoki 
állomás, a budai kir. ügyészségnél.

Király ő felségeik bécsi hírek szerint a 
jövő hét első napjaiban térnek a birodalom 
másik székváiosába. Az udvari ünnnepé- 
1 veket illetőleg azon további hir szárnyal, 
hogv csak egy udvari bál fog tartatni és 
pedig f. hó 23-án. Miután a birodalmi 
gyűlés akkor ülésezni fog, a bécsi lapok 
reménykednek, hogy a ház tagjai szintén 
testületileg fognak meghivatni. A maga­
sabb körökből még nem hallani készülő­
désekről, minek főleg a beállott udvari 
gyász az oka.

Királyné ő felsége a budavári koronázási 
templom számára Iiáth József apát-plebá- 
nushoz egy nagyértékü Maria-képet kül­
dött, melyet ünnepélyesen azon kápolná­
ban fognak elhelyezni, hol koronázás előtt 
a sz. István koronája őriztetett. A kép 
művészi becsű; kerete vert érez ezüst éki- 
tésekkel. A felső részbe egy kinszenvedési 
ereklye van foglalva, két oldalon pedig a 
császári és királyi családok czimerei lát­
hatók.

Ö Felsége a király a sopronmegyei la-

3"). A felső-dunai állomásokról a 
következő vízállás! tudósítások érkeztek; 
Becs: ködös, borús idő, reggel fi fok hideg, 
a vízállás 5" apadás. — Pozsony: Hőfok a 
fagyponton, vízállás fi" apadás. — Vácz :
A vízállás e hó 14-kén reggel 8 órakor 12 
lábra emelkedett; két fok hideg. — Pest: 1 
fok hideg, vízállás 3" emelkedés 7' 10" 
zérus fölött.

Születési és halálozási statistika. A lefolyt 
héten a fővárosban élve született 240 gyer­
mek, elhalt 220 személy; a születések te­
hát 20 esettel múlják felül a halálozásokat.
— A élve szülöttek közt volt 162 törvé­
nyes, 78 törvénytelen; nemre nézve 123 
fiú, 117 leány. — Halva született 16 gyer­
mek, köztük 9 törvényes, 7 törvénytelen.
— A halottak közt volt 120 férfi, 100 nő, 
egy éven aluli gyermek 65. Leggyakoribb 
halálokok voltak a tüdőbajok (28), himlő 
(22), veleszületett és alkathiba (15).

Vagyonbukások és öngyilkosságok egymást 
követik Nagyváradon. Három tekintélyes 
és vagyonos polgár jutott tönkre rövid idő 
alatt. A legutóbbinak, Olay István ügy­
védnek, bukása és öngyilkossága annál 
kellemetlenebből érinté Nagyvárad lakos­
ságát, mivel könnyelműen csinált 70,000 
frf váltóadóssága több szorgalmas derék 
iparost döntött a bukás szélére.

Hol volt a rendőr? Oly kérdés, melyre 
most sem tudunk felelni. Két asztalosinas 
küzdött a fagyos úttal s a taligán vont teher­
rel, mely kész asztalosmunkákból állt. — 
Utánuk egy paraszt hajtott, s bámeszko- 
dásában rá zaklatta lovait a taligára. Az 
asztalosmunka szétroppanva hullott jobbra- 
balra ; az inasok kétségbeesetten kiabáltak 
segélyért. Az egyik azon okos gondolatra 
jött, hogy a lovat zablán kapta. Addig a 
másik befutotta a környéket, hogy kon- 
stáblert hozzon. Az eredményre kíváncsian 
mi is vártunk egy jó negyedóráig s csak 
miután akkor sem tért vissza a rendőrt kaj­
tató fiú, folytatók utunkat. Midőn vissza­
néztünk, láttuk, hogy a paraszt megunva a 
mulatságot — közzé vágott lovainak s a 
nélkül, hogy konstáblert látott volna, el­
hajtott.

Főnyeremény. A hitelsorsjegyek január 
2-ki húzása alkalmával a második főnyere­
ményt egy volt vasúti hivatalnok nyerte, 
ígérvénye volt, a melyet az 1 n g á r-t e s t- 
vérek t ő 1 vásárolt. A főnyereményre 
nem csekély szüksége lehetett, mert egyike 
volt azoknak, a kiket a kir. államvaspályá­
tól gazdálkodási szempontból elbocsátottak.

A rabszolgatartás teljes kiirtása érdeké­
ben Anglia sokat tett az utóbbi időben. A 
londoni földrajzi társulat t. ho 11—ki ülésén 
Elton kapitány jelentése olvastatott fel, 
kinek a többi fontos megbízás között az is 
jutott, hogy az angol korona alattvalóinak 
hatalma alatt levő rabszolgákat Zanzibár-

nak. Compositiója kerek, költői, s tiszta 
népies. Holnap mindenről bővebben. A sze­
replők közöl a darab sikeréért a 
Blaháné, Molnárné, Tamásy és Ujházynak 
tartozik legtöbb hálával, — de a többiek 
is lelkesedéssel játsztak.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, jan. 16-án: 
»Brankovics, Szerbia despotája«. Eredeti opera 
4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Erkel Ferencz. 
— Holnap, vasárnap, jan. 17-kén, másodszor: 
»A falu roszsza«. A nemz. színház altat 100 arany 
pályadijial jutalmazott eredeti népszínmű dalok­
kal és tánczczal 3 felv. Irta Tóth Ede. Zenéjét 
szerkesztette Erkel Gyula. ,

Vár-szinház. Ma, Szombaton, január Ifi-kan, 
először: »A képírók«. Vígjáték 3 felvonásban. 
Irta Wildbrandt Adolf, ford. Erdélyi Béla. — 
Holnap, vasárnap, jan. 17-kén ; »Három kalap«. 
Vígjáték 3 felv. Irta Hennequin Alfréd. 
Szerdahelyi K.

jól igazgatott pénzintézet Magyarországban 
még talál üzleteket. A tiszta escompte- és

a lemberg-czernovitzi vonal 1872- 
évtől fogva forgalmi igazgatója a pá-
lya építési állapotáról kedvezőtlen ve- pV0V;gjöi üzlet szorgos ápolása daczára mó- 

azLl leményt ad, a felhányás s a forgalom hia- 1 
nyos, a felhányás hiányos nivellirozása ál­
tal majdnem jóvá sem tehető kár okozta-

roszak s csak igen

Ford.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
ián. 15. (Az Ofen heim-féle bün-J - . ....... í.: 1 Q7H_ki 1870-

számvizsgáló

Bécs,
per.) Pfeiffer udv. tanácsos tanú, 
ben a czernoviczi vasútnál 
tanácsnok volt, azt vallja, hogy nem emlé­
kezik rá, hogy Ofenheim részéről az állo­
más elfogadására szólittatott volna fel; ő 
egyes próbák által vizsgálta meg a számlá­
kat, Ofenheim azt mondta neki, hogy a 
mérleg előbb a fejedelmi biztos abal átné­
zetett, az egves próbák általi vizsgálatot 
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kompaki önkéntes tűzoltó-egylet részere 
magánpénztárából 100 frt segélyt méltóz- 
tatott legkegyelmesebben adományozni.

Bismarck elleni merényletekről írnak újból 
a németországi lapok. Ezek szerint a ber­
lini rendőrség arról értesülvén, hogy egy 
franczia pap oly szándékkal érkezett a né­
met fővárosba, hogy Bismarck herczeget 
megölje, úgy ennek lakása, mint a birodal­
mi gyűlés palotája és környéke számos 
rendőrökkel lett körülvéve. Múlt szomba­
ton még inkább megsokszorosittattak ez 
óvatossági rendszabályok, miután a rend­
őrség hírét vette annak, hogy külföldről 
ismét két ember érkezett Berlinbe gyilkos­
sági szándékkal. Ezek egyik versió szerint 
Orsini-bombákkal, másik szerint pokol­
géppel vannak ellátva, mely dynamit-golyó- 
kat szór. — Bismarck hg tehát és a német 
rendőrség folytonos remegésben élnek. — 
Alig ha valaki rá nem szedte a túlbuzgó 
policziát. Ez alarmirozó hírekre akaratla­
nul is eszébe jut az embernek az, hogy an­
nak idejében a conservativek Virchovnak 
amaz indítványában, mely szerint a királyi 
lak csatornái a többi csatornákkal hozan­
dók kapcsolatba, merénylet elkövetési szán­
dékot láttak a királyi család ellen, mert -- 
igy okoskodtak — egy szakavatott chemi- 
kus e földalatti utakon igen könnyen bo­
csáthat a királyi kastélyba mérges gőzö­
ket, melyekkel az egész uralkodó családot 
kiölheti.

Jégtorlódás a Dunán. A mai elkezdődő 
enyhe idő, ha tartós lesz, nagyban előmoz­
dítja a Duna jegének távozását. A tegnap 
említett mérnöki mérések eredménye a 
következő: A jégburok a Margit-sziget 
fölött a budai ágon körülbelül l'-nyi, a 
pesti ágon 3' 8" egész fi'-nyi. A szabad 
vízmélység Ifi'. A Likey-háznál, hol a 
második mérés történt, 5—14'-nyi. A bom­
batérnél a pesti oldalon a felső jégburok 
3' 6"-nyi. — A budapesti Duna-ágon a 
vízállás következő : Újpest 12' (+ 8"), 
líudolf-part 9' 11" (+ 3"), Ferencz-József- 
part 7' 10" (+ 3"), tábori kórház fi' 71/2" 
(+ 3Vj") átlag tehát körülbelül 8' 9"

ban igyekezzék felszabadítani. Elton jelen­
tése szerint 1408 rabszolgát szabadított föl, 
kik közül 488 mint szabad szolga régi urá­
val maradt. A tengeren való rabszolga- 
szállítás teljesen meg van akadályozva.

Királyi kegyelem. Viczay Péter kötél ál­
tali halálra Ítélt rablógyilkos büntetését a 
királyi kegy élethossziglani fogságra vál­
toztatta.

Gyilkossági kísérlet. Végh Károly ó-te­
leki jegyző 1873. november 18-án reggeli 
7 óra előtt irodájában ült, midőn Bau in­
ba cli Mátyás molnár hirtelen belépett és 
egy hatcsövű revolvert egyszer \ églire sü­
tött. Végh az udvarra menekült, Baum- 
baeh azonban utána szaladván, még további 
három lövést intézett Végh ellen. Midőn 
többen segítségre siettek, a megmaradt két 
lövést önmagára sütötte, de azoktól köny- 
nyen sérült meg. A jegyző súlyos testi sér­
tést szenvedett, minthogy azonban kiderült, 
hogy Baumbach a jegyző ellen tört, a 
nagy-becskereki kir. törvényszék által 
gyilkossági kísérlet miatt három évi bör­
tönre Ítéltetett. A kir. tábla és a legfőbb 
itélőszék azonban e büntetést négy évre 
emelte fél.

A terézvárosi klub helyiségeiben (király­
ul cza 49. sz.) folyó hó 17-én este fi órakor 
Dr. Schvarz Gyula ügyvéd ur „A családi 
élet a XIX. században“ czimii felolvasást 
tart. Ezt követendi társas estély. Vendégek 
csak belépti jegyek előmutatása mellett 
vehetnek részt. Közli Jurenka Pál, a klub 
jegyzője.

A képviseló'ház egyik nestorát gyászolja. 
Elek Gábor nyir-bogdányi (Szabolcsin.) 
országgyűlési képviselő ma délután 76 éves 
korában rövid betegség után meghalt.

Katonadolog. Olyan hadfi, aki öngyil­
kosságra szánja el magát s nem lövéssel 
oltja ki életét, ritkaság. Ezen ritkaságokat 
szaporította ma egy közlegény, ki a Ká­
roly kaszárnya másodemeleti ablakából a 
rostély-uteza kövezetére ugrott. Súlyosan 
megsérült, de nem sikerült meghalnia.

Olcsó húsnak stb. Az uj városház épülete 
nem került csekély összegbe, és ennek da­
czára nem egy tárgy igen kontár módon 
készült. A bécsi vállalkozó által készített 
fűtési készülék már kétszer megrepedt és 
az egyik alkalommal oly rohammal tört ki 
a roppant mennyiségű forró viz a folyosóra, 
hogy a kit közelében ért volna, okvetlen 
agyon forrázza. így hazai vállalkozó is el­
készítette volna.

czelszerütlennek találja; de az előfordul 
minden társulatnál. Tanú tiltakozik a vad­
irat azon szemrehányása ellen, hogy a szám- 
vizsgáló tanács tisztátalan eszközöket hasz­
nált, az elnök azon kijelentésével, hogy a 
közvádló ily szemrehányást nem tett, meg­
elégszik, a védő kérdésere kijelenti, bog) 
vele szemben tisztátalan eszközöket nem 
kisértettek meg, továbbá, hogy azokat éré 
lyesen visszautasította volna.

Lieben, a Lieben-bankház társtulajdo­
nosa azt vallja, — hogy 1870-től 1871-ig 
számvizsgáló tanácsnok volt, erre Oten- 
lieim bírta rá, azután megerősíti Pfeiffer 
vallomásait.

Windisch és Wagner tanuk, aRiunione 
Adriatika hivatalnokai Novak főnökük ré­
széről, bár soha sem voltak a czernoviczi 
vasút részvényesei, mint „strohmann“-ok 
elküldettek e vasuttársulat közgyűlésére.

Novak, a Riunione Adriatica vezértit­
kára Ofenheimnak jó barátja, azt vallja 
hogy ő bár nem volt részvényes, 1860-ban 
a felügyeleti tanács tagjává választatott, 
ez állást 1871-ig foglalta el, ő is csak 
egyes próbák által vizsgálta meg a mérle­
get és mindent rendben levőnek talalt.

Madrid, jan. 14. A király ide érkezett, 
a kormány tagjai, a polgári és katonai ha­
tóságok által fogadtatva, a nép örömria- 
dása közben bevonult a királyi palotába.

Páris. jan. 14. A nemzetgyűlés osztályai 
bizottságot választottak a Nievre departe- 
mentben megválasztott Bourgoing ügyé­
ben ; e bizottság 15 tagja közül 14 beható 
vizsgálatot követel maga a bonapartismus 
ellen.

Berlin, jan 14. A hir. gyűlés tegnapi 
ülésén a czentrum-párt indítványa, a kerü­
leti hivatalok alakításáról és hogy az anya- 
könyvvezetők kinevezése bizassékaz orszá­
gos kormányokra, el vet tetett.

London, jan. 14. A „Times“ Walpar- 
cusoból jan, 9-ről jelenti: A peruai kor­
mánycsapatok decz. 30-án megverték Pi­
rula felkelő vezért; a fölkelés ezzel előre 
láthatólag be van fejezve. Pirola megszökött.

Santander, jan. 14. A „Nautilus“ német 
hadihajó Zarauzba hajózott elégtételt kö­
vetelni a karlistáktól a „Gustav“ briggért.

Versailles, jan. 14. Az osztályok gyüle­
kezetében az igazságügy miniszter kijelen­
té, hogy a törvényszéki enquete-tárgyalás- 
ból kitűnt, hogy az állítólagos bonapar- 
tista, választási körözményről szóló hir 
valótlan és a departementokban bonapar- 
tista bizottság nem létezik; a miniszter a 
parlamenti enquetet nem ellenzi, a törvény­
hozási és bírói hatalom elkülönítésének el­
vét sértetlenül kívánja hagyni. A nemzet 
gyűlés elfogadja azon határozmányt, hogy 
a zászlóaljak négy századba osztandók és 
minden századnak két kapitánya lesz. A 
miniszter kijelenté, hogy az átalakítás rö­
vid idő alatt vihető keresztül.

tott, a talpfák nagyon 
kevés felel meg a kivánalmaknak, pedig 
Galicziának a legjobb tölgy-talpfái van­
nak ; a személyzet inkább nagy, mint ke­
vés volt. Elnök azon kérdésére vájjon meg- 
bizta-e Schmidtet azzal, hogy a kereske­
delmi miniszternek leendő bemutatás vé­
gett a legrosszabb talpfákat keresse ki s 
a jelentést lehető sötét színben szerkeszsze, 
tanú tagadókig válaszol.

Konstantinápoly, jan. 15. Werther német 
követ az ozman-nagy-rendet kapta. A közp. 
segélyző bizottmány a kis-ázsiai szükség 
alkalmából sürgős segélyre hivja fel Euró­
pát és Amerikát.

Berlin, jan. 15. Frigyes Károly kocsira 
való felszállásnál elcsúszván, ballábát meg­
sértette, minek folytán a szobát kénytelen 
őrizni.

Bécs. jan. 15. Az „Oest. Correspon- 
enz“ szerint a delegatiók aug. 25-re hi- 
atnának egybe.

London, jan. 13. A lapok Glagstone-nak 
egy iratát teszik közzé, melyben kijelenti 
és indokolja azon elhatározását, hogy a li- 
icvalis párt vezetésétől visszalép, azonban 

mindig lélekemelő principumokhoz mint 
eddig, úgy ezután is hű marad.

Santander, jan. 14. A királynak Ma­
dridba való bevonulása tiszteletére a hadi­
hajók üdvlövéseket tettek. A házak erkélyei 
fel vannak díszítve.

Washington, jan. 15. Grant üzenetében 
előterjesztést tesz a congressusnak, a kész- 
pénzfizetés újbóli megkezdése és az állami 
bevételeknek különösen uj adók és vámok 
ismét behozatala által leendő emelése 
iránt.

Mew-York. jan. 14. Az elnök helyben­
hagyta a készpénzfizetés újbóli megkezdé­
séről mindkét ház által elfogadott törvény­
javaslatot.

Belgrád, jan. 15. A hadügyminiszter a 
hadsereg kiképezése körüli érdemei elis­
meréséül ezredessé léptettetett elő.

Helyi hireh\
Az uj közgyűlési terem a lipót-utezai vá­

rosházban már február elején fog rendel­
tetésének átadatni. Ennélfogva a padlóra 
szükséges 500 rőf szőnyeget szokott árlej­
tési utón beszerezni már nincs idő, miért 
is a tanács a főv. bizottság három tagját 
bízta meg, hogy a szőnyeget rövid utón 
vásárolják be.

A „Közegészségi Lapok“ tegnapi száma 
egész terjedelmében közli a kerületi orvo­
sok havi tanácskozmányáról szóló jelentést. 
Az egészségi állapot, mint téli hónapok­
ban rendesen, nem volt kedvezőtlen. Hu­
szonnégy orvos rendőri es barom törvény- 
széki bonczolás történt, melyek közt volt 
egy mireny-mérgezés, egy önlövés, két ma­
gasból lezuhanás, egy részegség következ­
tében agyvérzés.

Nemzeti színház.
Tóth Ede 100 aranyos népszínművét a 

„Falu rosszát“ ma fényes sikerrel adtak 
Szerzőt vagy 9-szer
határozott nyereseg

kihívták. A darab 
szinmüirodalmunk-

(Este érkeztek.)
Bécs. jan. 15. (Ofenheim bünper) Stern 

ig. tanácsos kijelenti, hogy a felülvizsgáló 
bizottság a mérleget nem érdemlegesen, 
hanem a könyvvitel helyessége szempont­
jából bírálta meg, az előbbi nem volt fel­
adata. A lemberg-czernoviczi vonal épí­
tésnél 150,000 frt megtakarítást nyertek; 
az ő kezdeméyezésére lett megszüntetve 
— a rósz viszonyok tekintetéből — az iga- 
gató tanács építési pótlék czimen húzott 
járulékai. A felügyelő tanácsot illető vá­
dak az ő személyére vonatkozólag alapta­
lanok ; a Richterrel kötött kölcsönnel az 
igazgató tanács igen meg volt elégedve; a 
a pálya építését jónak tartja, a Strohman- 
nok intézményét pedig elkerüllietlennek.

Bécs, jan. 15. (Ofenheim-pör). Kollecsek 
tanú, volt állambiztos a lemberg-czernovi­
czi pályán, vallja, hogy ő Ofenheimtól fá­
radságáért többször részesült tiszteletdij- 
ban oly kijelentéssel, hogy elfogadásával 
nem követ el törvénysértést; az ő jelentés- 
tételei a kormányhoz a mérnöki jelentésen 
alapultak ; a forgalmi számtételt pontosan 
megbírálta,azt a kormány is helybenhagyta, 
ő és a kormány egyes tételeket különvá­
lasztottak ; az igazgató-tanácsosok által 
szedett építési pút-dij által hite szerint 
nem annyira a kincstár, mint a részvénye­
sek károsultak.— Weeber udv. tanácsos a 
keresk. minisztériumhoz tett jelentésére hi­
vatkozik, melyet az építés minőségéről tett; 
a hivatalnokok fegyelmét lazának találta, a 
í’öldmunkálatokat az ottani időjárási viszo­
nyoknak kedvezőtlenül építették ; azt hi­
szi, hogy a talpfák általában jók voltak, 
hanem a pályaterület a talpfa fenntartá­
sára rósz; a töltésanyag nem valami jó, de 
jobbnak előállítása igen költséges lett 
volna; a Prutli-hid leszakadása egyes részei 
hiányos összekapcsolásából eredt; forgalmi 
eszköz elég volt, a fokozott forgalom azon­
ban igen sok igazittatást igényelt; tanú 
többszörösen tapasztalta, hogy a gépgyá­
rak provisiot kínáltak a vezérigazgatónak, 
egyébként a pálya collaudirozása a megin­
dult forgalom miatt nem volt lehetséges. 
Az utolsó kihallgatott tanú L e u d a,

Bécs, jan. 15-én 2 óra 30 perez. (ered. 
táv.) O s z t r. hitel 228.75, angol
140.50, Unió 105.90, m. hitel 210.50, 
földhitel 72.50, frankó-magyar
67.75. municipálbank 25.50, vasúti 
kölcsön 98.75, m. dijsorsjegy 83.75, 
föld hitelintézet záloglevelei 87, 
Napoleon 8.89, ezüst 104.90, porosz 
pénztári utalvány 163.75.

Bécs, jan. 15. /Zárlat.) Hitelrészvény 228.50. 
Galicziai 240.25. Államvasut 297.25. Rente 78.20. 
1860-as 112.25. 1864-es 139.25. Ezüst 104.80. Lon­
don 110.65. Unió-Bank 105.75. Által, épitő-bauk 
: 7.—. Magy. földhitel 72.75. Angol-osztrák 140.25. 
Lombard 127.25. Tramway —.—. Hitelsorsjegy 
165.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt
53.25. Porosz pénzutalv. 168.50. Török sorsjegy
53.80. Angol épitöbank 41.—. Municipalbank

Bécs, jan. 15. (Hív. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78.—. Salgó-Tarján —. Magyar hitel
210.25. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 131.50. 
Magy. kel. vasút 56.25. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.50. 
Angol-magyar 22.50. Angol-osztrák .—. Franco 
magy. 67.—. Alföld 133.—. Magyar észak-kel. vas.
115.75. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 68.25. Tiszai 
vasút 188.75. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, jan. 15. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
182.80. Osztr. liitelrészv. 209.—. Osztr. bankr.
885.—. Osztr. államvasp.. részv. 71.25. 1860-ki
112.50. 1864-diki 298.50. Évjáruléki papír 64.25. 
Evjáruléki ezüst 69.25. Lombard 115.12. Galicziai
219.75. Magy. sorsjegy 176.50. Győr-Gráczi —.—. 
A hitel élénk.

Berlin, jan. 15. (Zárlat.) Galicziai 109.90. 
Lombard 231.—. Ezüst-jöv. 69.10. 1860-as 112.80. 
Bécs 181.90. Romániai 33.90. Államvasut 543.—. 
Papir-jöved. 64.40. Hitelsorsjegy 345.—. 1864-es 
298.—. Hitelrészvény 418.50. Magyar sorsjegy
175.75. Üzlethiány,

Páris, jan. 15. (Zárlat.) 3° 0-os jöved. 02.35. 
5%-os jövedék 100.40. Olasz jövedék 66.37. Ál­
lamvasut 667.—. Credit mobilier 388.—. Lom­
bard 287.—. Török sorsj. 124.—. Osztrák föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, január 15. Búza 183.50, szilárd. Rozs 
154, 152.50, 147, 145. Zab 172.80, szilárd. Olaj 
55, 56, 56.60. Szesz 54.60, 55.50, 57.20.

Köln, január 15. Búza 19.35, 18.95, szilárd. 
Rozs 15.15, 18.80, csendes. Olaj 29.50, 31.30, 
31.70, keresett.

Stettin, jan. 15. Búza 185, 187. Rozs 155, 146. 
Olaj 52.50, 53.50. Szesz 54.50, 55, 58.

Páris, jan 15. Liszt 53.25 53.50, 55. Répa­
olaj 76.25 77, 78, 79, Lenmagolaj 69, 70.50, 73. 
Szesz 52.25. 53.50, 54.25. Czukor, finomított 145.50.

Nemzetgazdaság.
A budapesti tőzsde 1874-ben.

III.
Visszapillantásunkat a magyar jelzá 

logbankról, mindazt dicsérőleg, mint meg­
történtet megemlítjük, a mit a magy. föld­
hitel részv. társulatot illetőleg megróttunk. 
A magy. jelzálogbank a lefolyt év­
ben is az általános kereskedelmi pangás 
daczára nemcsak 5°/0-os kamatot, (szelvé­
nyeit már január 1-én váltotta be), hanem 
többletet is nyújtott, melynek hováfordi- 
tását illetőleg a közgyűlés fog határozni. 
Ezen bank, valamint mindig, úgy az utolsó 
évben is kizárólag a jelzálog üz­
lettel foglalkozott és segélyt nyúj­
tott a kisbirtokosoknak, a mennyire a zá­
loglevelek nem igen nagy kelendősége 
megengedte. Ezen intézet zálogleveleinek 
forgalma 1873. dcczemberében 2.268,600 
frtot tőn, mely összeg az elmúlt évben 
mérsékelten emelkedett. Az ezen intézet 5 
évi fennállása óta fizetett osztalékok, ezek: 
1870-ben 5%, 1871-ben 8%, 1872-ben 
12°/0, 1873-ban 50,0, 1874-ben a conto 5%.

Az igen rósz hitelviszonyok közt, kü­
lönösen a kis s közép földbirtokosok érde­
kében kívánatos, hogy egyrészt a várva- 
várt záloglevéltörvény megalkotása, más­
részt a záloglevél-vásár élénkítése által 
(mely utóbbinak főmozgatója az, hogy a 
nemzeti bank záloglevelekre lombard köl­
csönt adni hajlandó legyen), az oly solidul 
vezetett intézeteknek alkalom nyujtassék 
nemzetgazdasági feladatuknak nagyobb 
mérvben megfelelhetni.

A takarék és hitelegylet ez 
évben is bebizonyította, hogy megbízható s

dot talált két nagyobb rendkívüli üzletet 
kötni. Értjük a liquidatióban volt egyleti 
bank aktívái és passiváinak átvételét, mi 
úgy történt, hogy az egyleti bank részvé­
nyesei minden részvény után 36 forintot 
kaptak. Ezen üzlet még ez év folyamában 
tökéletesen le fog bonyolittatni s tetemes 
hasznot hajtani. A második üzlet a lo- 
sonczi posztógyár megvásárlása volt, mely 
igen jó haszonnal ismét eladatott.

A f. évi jövedelem 14—15°/o lehet. Mi 
után az igazgatóság a tartaléktőkét évről- 
évre a mindenkori nyereségnek megfelelő- 
leg dotálta, a valószínű dividendáról semm- 
positiv nem mondható. Annyi bizonyos, 
hogy az legalább 10°/o-ot fog kitenni. A 
tartaléktőke már most is 7 frt 50 kr. min­
den részvény után ; ha tehát a dividendát 
csak 5, a tartaléktőke f. évi dodatióját pe­
dig csak 1 frtra becsüljük, az árfolyamnak 
nézetünk szerint legalább 63—64, nem pe­
dig 54-nél kellene állnia.

A pesti ipar bank, mint mondják, 
daczára annak, hogy csak a jövőben érté­
kesekké válandó telkekre nem kevesebb 
mint 430,000 forintot fordított ( mely ösz- 
szeg a részvénytőkének körülbelül fele)
6—7 forintnyi dividendát fizetend. Ezt mi 
némileg rejtélyesnek tartjuk, s mivel a mai 
viszonyok között e telkek értékesítése le­
hetetlen, dividenda szétosztásában nagy 
hibát látunk: Tanácsosabbnak gondolnék 
egy netalán valóban elért nyereséget a le­
írásra felhasználni s ezáltal a bank actioké- 
pességét fokozni. Persze még czélszerübb 
volna, ha a bank liquidatióra törekednék, 
mert ha lelkiismeretes mérleget készít, 
éveknek kell eltelni, mielőtt a részvényes 
jövedelemhez juthat. — A deczember 31-ki 
árfolyam 50 frt volt.

A budai kereskedelmi bank 
szabályszerű bank- és takarékpénztári üz­
letét folytatta, de aligha mutathat föl töb­
bet, mint a 7«/0-os kamatot. A részvények 
árfolyama deczember 31-én 165 volt.

A pesti kereskedelmi bank és a buda­
pesti iparbank nem sok beszéd tárgyai 
Mindkettő rendezett s évről-évre meglehe­
tősen egyenlő háztartásu, minélfogva a 
két intézet jövedelme gyanithatólag olyan, 
mint azelőtt volt, az elsőnél 80, — az 
utóbbinál 30 frt. Az elsőnek záloglevél­
forgalma nehezen öltött nagyobb terjedel­
met, mivel több objectum, melyekre köl­
csönöket adott ki, eladatott, s igy a köl­
csönzött összeg visszafizettetett. Eddig e 
bankot nem érte veszteség, s ezentúl sem 
fog ez történni, mert a kölcsönöknél a 
legóvatosabb eljárás követtetik. Feltűnő, 
hogy záloglevelei épen most állnak oly 
alacsonyan, midőn jóságuk annyira szem­
beötlő, mert 6%-°3 kamatositás mellett 
árfolyamuk 85. Azt liiszszük, a bankigaz­
gatóságnak tennie kellene valamit, zálog­
levelei árfolyamának emelése végett, hogy 
a jelzálogüzletnek uj lendületet adjon.

Az igazgatóság elismerésre méltó buz- 
gósággal folyamodott a képviselőházhoz a 
záloglevéltörvény megalkotása végett, és 
reméljük, lankadás nélkül tovább is fog a 
mértékadó köröknél ez irányban hatni.

A pestbudai kézművesbank 
üzletmenetéről kevesebbet mondhatni. Ez 
nézetünk szerint kicsiny a megélhetésre 
jól tenné, ha valahová csatlakoznék, mi be 
is fog következni, ha a dolgok természet­
szerűen feljlődnek.

A jövedelemről mit se hallani. Az ev 
végén 59 volt az árfolyam.

A magyar királyi hivatalnokegylet hi­
telintézetének igazgatósága, úgy látszik, 
inkább vállalkozó, mint óvatos; ennek van 
gondja, hogy részvényei a tőzsdén áruitas­
sanak, mindenféle üzletekbe fog, és bizo­
nyára még több üzletet kötne, ha eszközei 
megengednék. Üzleteit a Ferencz- és Jó­
zsefvárosi takarék- és hitelegyletnek, va­
lamint a „Kelengye“ nevű élet és járadék­
biztosító intézetnek felvétele és egy fo­
gyasztási egylet alapítása képezték.

Miután ezen üzletek daczára nem fog 
más dividenda osztatni, mint a már kifize­
tett 5%-os kamat, fel lehet tenni, bogy a 
fentebb említett üzletek nem voltak na­
gyon nyereségesek. Miután ez üzletek 
mégis nagyobb koczkáztatással jártak, 
nagyobb haszon lehetőségével kellett volna 
összekapcsolva lenniök. A deczember 31- 
diki árfolyam 36 volt.

A kisbirtokosok hitelintéze­
téről szintén semmi sem kerül nyilvá­
nosságra. Záloglevelei semmi kelendőség­
gel nem bírnak, hacsak a vidéken nem 
sikerült a banknak kedvelőket találni. A 
részvények névértéke 47 volt.

40—41. Biztositó papirok közül m. által. 
1110 tartva, Pannónia 375—380; Unió 
ls5-ön keresve. Malmok, hangerm. 705 — 
720; budapesti 627—632, molnár és pék 
225—218 ; Luiza 95 — 97; Viktória 88 — 
90. — Egyéb iparpapirok közül: Barber 
388; gyapjumosó 92; Drache 105; pesti 
lóvasut 254-en keresve; — ez utóbbi négy 
értékben nem volt kötés. Befektetési papí­
rok változatlanok. Valuták : arany 5.23%
—5.25, Napoleon 8.87—8.89, ezüst 1043 
—105%. Osztr. hitelrészvényekben élénk 
üzlet, malmok keresettek.

Budapesti árutőzsde, jan. 15. 
Mérsékelt kínálat mellett a búzaár igen 
szilárd; k. b. 10,000 vámmázsa eladatott 
Tengeri és zab lanyha. A többi termény 
változatlan, Búza, tiszavideki 89% fon­
tos 5.43; 88 fontos 5.35; 86% fontos 5.10; 
fehérvári 86 fontos 5.10; 84 fontos 4.90; 
82 fontos 4.40; bánsági 85 fontos 4.85; 
85% fontos 4.90; 84% fontos 4.771/2; 
84% fontos 4.77; 83 fontos 4.60; 82 fon­
tos 4.30. — Usance búza tavaszra 4.70 el­
adva. Zab 50 fontos 2 18—2.20; tavaszra 
szállítandó 2.19. — Tengeri, bánsági 3.48 
— 3.49. magyar 3.28—3.30.

A pesti esti börzén ismét nem 
volt semmi üzlet, csak oszt. hitelben egy 
kis forgalom 228.70—228.90.

Bécsi börze. Jan. 14. Az előüzlet- 
ben az üzérkedés igen kedvező hangulatot 
tanúsított, a csekély forgalom miatt azon­
ban a szilárd irány nem tarthatta magát, 
minél fogva a magasabb árfolyamok végül 
megint alábbszálltak. Vasut-papirok ma­
gasabb árakon vétettek. A déli üzlet csen­
desen indult meg és később teljes pangásba 
ment át, a nélkül azonban, hogy a piaez 
kedvező iránya csökkent volna, Zárlat: hi­
telrészvény 228, magyar hitelbank 206.75, 
magyar földhitel 73.50, anglo-bank 140.10, 
unió-bank 105.75, egyptomi bank 156, 
Bankverein 98, Bauverein 30.50, Ivároly- 
Lajos vaspálya 241, lombardiai vaspályák 
128.50, tiszavidéki vaspálya 189.

Tegnapi bécsi magántáviratunknak azon 
tudósítását, hogy a bécsi Unió-bank az éj­
szak-keleti vasúttal 5% milliónyi kárpót­
lási összegben megegyezett és ezt 5° 0-os 
aranyértékre szóló elsőbbs. kötvényekben 
kapja, a „P. L.“ és „Ung. L1.“ esti lapjai 
megerősítik. A P. L. hozzáteszi, hogy azon 
kárpótlási összegben a sínekért fizetett 
750,000 frtnyi vám is be van foglalva, el­
lenben fizet az Unió-bank 500,000 forintot 
készpénzben az éjszak-keleti vasútnak a 
kollaudirozás alkalmával kitűnt hiányok 
fejében, és tetemes részlettel hozzájárul a 
nyiregyháza-ungvj.ri vonal építéséből szár­
mazó differentiákhoz. Az erről szóló szer­
ződés a legközelebbi napokban fog aláíratni.

A pesti h. e. 
egyesülőt-nek i

takarékpénztár - 
lég forgalomban levő 

— 15 napi felmondás mellett 5%% — 30 
napi felmondás mellett 5%, illetőleg 6° 0-al 
kamatozó pénztár-jegyei február 14-től 
fogva 5°/0-al fögnak'kamatozni. E pénztár- 
jegyek azon tulajdonosai, a kik a jelenlegi 
kamat-élvezetben továbbra is megmaradni 
óhajtanak, ebbeli czéljukat úgy érhetik el, 
ha a felmondási határidő meghosszabbítá­
sába önként beleegyeznek, s ennek a pénz­
tárjegyekre történendő feljegyzése végett 
az említett határidő alatt az intézetnél je­
lentkeznek. A hosszabb felmondási idő az 
51/2%-al kamatozó pénztárjegyekre nézve 
90 nap, a 6%-al kamatozókra pedig egy 
félévben határoztatok meg.

A kisbirtokosok földhitelin­
tézetének 1874. évi üzletéről a követ­
kező nyers mérleget vettük: I. Vagyon 
(1874. deczember 31-én.) Készpénz 60,043 
írt 87 kr. Folyó-számla adósok (fedezék­
kel) 83,144 frt 12 kr. Előlegek értékpapí­
rokra 28,358 frt. Leszámítolt bankváltók 
277,039 frt 6 kr. Jelzálogos kölcsönök (fe­
dezve 372,600 forint értékű ingatlannal) 
135,040 frt 51 kr. Az intézet visszavásá­
rolt saját záloglevelei 113,468 frt 50 kr. 
Hitelegyleti váltók 53,780 frt Tőkésí­
tett kamatok 626 frt 42 kr. Óvadékok 
számlája 22,320 frt. Magyar hitelsegély- 
egylet 17,000 frt. Beváltott záloglevél­
szelvények 9,510 frt 50 kr. Az intézet sa­
ját értékpapírjai 9,854 frt 17 kr. Kötelez­
vényszámla 4,750 frt. Különféle kamatki­
adások 7,381 frt 36 kr. Több számlán 
46,527 frt 11 kr. Összesen 868,843 forint 
62 kr. — II. Teher (1874. deczemöer 
31-én: Befizetett részvény tőke 400,000 frt. 
Takarékpénztári betétek 66,647 írt 5* kr. 
Forgalomban levő záloglevelek 133,000 tt. 
Visszleszámitolt váltók 141,016 írt 42 kr. 
Hitelegylet biztosítási alapja 5,303 forint 
Intézeti kormányzó közegek 22,320 forint 
Kisegítő biztosítéki alap 15,000 forint. 
Nyeremény és veszteség 2,545 frt 5 kr. 
Különféle kamatbevételek 58,788 írt 80 
kr. Több számlán 18,922 frt 77 kr. Kisor­
solt záloglevelek 5,300 frt. Összeg 868,843 
frt 62 kr. _

A budapesti összekötő vas­
úti hid építéséről a „Közp. Köziek. 
Közlöny“ következő adatokat közöl: de­
czember hóban alkalmazásban volt 430 
napszámos, 87 kézműves, 2 csónak, négy 
pálya, egy csavargőzös, 3 gőzgép és 90 
méter mellékpálya; készen áll az alépít­
ményből 21.85% az anyagkészlet; oltatlan 
mész 250 vámmázsa, terméskő 260 k. m., 
kirogyolt kő 140 k. ni., sóskúti műkő 340 
k. m., gránit 123 k. ni., hengerezett vas 
39,221 v. m„ öntött vas 1528 v. m. és aczél 
338 v. m.

Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, jan. 15-én. A mai borzén 
volt kötés osztrák hitelben 228—228.70, 
magyar földhitel 73—73%, magyar hitel 
212 per ultimo. — A déli börzén kezdet­
ben osztrák hitel 228.70 s emelkedtek 
229%-re, zárlat 229.10—229.20, magyar 
földhitel 73%-ig emelkedtek, municipál- 
bank 26 — 26% üzlet nélkül. Takarék és 
hitel 54-ig fizetve, magyar hitel 210% ke­
resve, angol-magyar 22% adva, 28 tartva. 
Helyi bankok közül pesti iparbank 260-on 
nagyon keresve, a nélkül, hogy kötés elő­
fordult volna. — Takarékpénztárak: I-ső 
hazai 2315—2325, orsz. közp. 87%-87%, 
fővárosi névleg 161—ÍGI1/) , — újpesti

A „Budap. Közlöny“ hivatalos értesitó’jéból.

Árverések. Solmáron február 10-én 
Pillmann Mátyás rétje 2258 frt. Budapes­
ten febr. 27-én Órányi C. György Deák- 
utczai ház része 11,887 frt. — Nagyvára­
don jan. 28-án Orbán Mihály háza 2821 
frt. Tisza-Füreden febr. 24-én Sárközy Fe- 
renezné belsősége 5006 frt. Gombosíalván 
márcz. 4 én Gombos Bertalan nemesi bir­
toka 65,955 frt, Eperjesen febr. 10-én Jaczó 
János ingatlana 1110 frt, febr. 12-dikén 
Dzuria György kapi-németfalusi ingatlana 
131 frt. Endrefalván jan. 25-én Bartus 
Gáspár ingatlanai 7822 frt.

Felelős szerkesztő: Häläsz Imre.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

Babona árak ia?5. január i.r>.

Bl'ZA y

haüsagT

Vám­
mázsánként

ff frtkr.—frUr.
4.45—4.55
4.75-4.80
4.90— 5— 
4.55—4.65
4.90— 5.— 
5.10-5.20 
450—4.60 
4.85—4.90 
5.05-5.15 
4.60-4.70 
4.95—5.05 
5.20—5.25

Vám­
mázsánként

H frtkr,—frtkr.
4.60—4.70
4.80- 4.85
5.----- 5.05
4.75-4.85 
5.05—5.10 
5.20-5.25 
4.70—4.80 
4.95-5 - 
5.15-5.20
4.80- 4.90 
5.10—5 15 
5.25—5.30

ff
ROZS................. 90 után
ÁRPA maláta . 

takarni.
ZAB.................... 50 ..
KVKORK'ZA, bán. mérő

111 n s TI r Ml ü ,.
ZAli....................50 font
RKPCZE, fekete 75 „ 

bánáti 75 99 
KÖLES S2

Han­
gulat frtkr.-frtkr.

Minta-liszt
0 szám
1

szilárd
szilárd!)
szilárd!)
szilárd!)
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha

3.75—3.80
2.70—3.10
2.50-2.60
2.17—2.22
3.05-3.10
2.90—2.95

3.-----3.10

íf£L Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 (tömöri államvasutl záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön . . . .
1871- ki magyar államkötvény .
1872- kl „
1878-ki m. k. klncst. nt. 6ofo ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

w I ■*„ ' 1867. zár.
4.1 **„ . .temesi b. 

” í• „ 'lS67. zár.
’• liorv.-szl. 

” „ "erdélyi • •
Szöllöváltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. Se/e • • •

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság • 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
9MA pécs-barcsi vasút ...■■•• 
200 Pesti közúti vaspálya társaság
200 Biid»' » ”.
100 Vjpest-Rákospalotai lovonatu
2(H) Alföld-Fiumei
200 Észak-keleti...............
200 Magyar-keleti...........
200 Első erdélyi.................
200 Déli vaspálya-társaság 
IOO Budai hegyipálya .

Bankok:
gO Municipal is hitelbank
80 Angol-magyar bank ..................

200 Magyar általános hitelbank
200 Franco-magyar bank..................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet

Adva Tartva

99.25 99.3/a

83.75
88.50
86.50

78.-

77.-

76 50 
73.75 
89 50

84.25
89.
87.

78.50
77*50

255.
80.-

1110.

40.—
380.—
63.—

256
82.-

67-- 68—

50 Buda-óbudal népbank . .
100 Iparbank..............................
200 Budai kereskedelmi bank 
500 Pesti „
200 I’esti Iparbank.....................
100 Pest-budai kézműves-bank 
400 Blrodalinitlsztlegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár.
Országos központi „
Pesti I. hazai 99 
Pest-Bui’ai fővár. „ 
Pest-külvárosi 
Szent-Endrei 99
Újpesti »

Halmok:
500 Concordia-gőzmaloni...
200 Erzsóbet-gőzmalom............
100 Luiza-gőzmalom ...............
200 Molnár- és sütő-gőzmalom
500 Hengermalom.....................
300 Victoria-gözmalom............
500 Első budapesti gőzmalom 

1000 Pannonia-gőzmalom ....
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti...............
500 Serfőződe, f. magyar...............
200 Sertéshízlaló..............................
175 „Athenaeum“ könyvnyomda.
500 Pesti............  99
175 „Franklin-Társulat“ ............
500 Oanz-féle vasöntöde...............
200 Cschwindt-féle szeszgyár 
200 Kereskedelmi épület 
200 Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
100 Salgó-Tarjáni kőszén 
100 ,, vasöntöde^

Adva Tartva Be-

35.75 36.— 200
52.— 54 — 200

165 - 167.— 200
815.— 820.— 500
360.— 365.— 200
54.— 55.- 200
35.- 36.— 105

200
45.- 200

44.-
87.25 87.50

2315 — 2325.—
161.— 161.50
44.- 45.-
37.— 38.-
40.— 41.—

190 — 195.-
112 - 114.—
95.- 97.— 300

215- 218 - 300
705.— 720.- 200
88.- 89 — 100

627.- 632 — 150
385.- 390.-

22.— 24 —
388.— 390 —
148.— 150.—
235.— 236.— 11
560.—

255.— 260 — 5
208. — 212.— 5

5
92.— 95.— 5
73.75 74.25 6
33.- 35.— 4

Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . - 

gyár, I. magyar. ■ ■ • 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagnt-társaság...........................

L- és mészégető, újlaki. • • 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ŐV2 °l° 

járadékbárcza . • 6 °l° 
jelzálogbank . . »Vs °!° 
ált. földhiteltárs. 6 o/o
,, „ 01/2 °!°

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
kkeleti vaspálya • • • 5 o/o 

Magyar galicziai vasp. ez. *> o!o 
1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt IOO 
Budapesti lánczhid .... G°/° 

pesti malom ............iio/o
Pénznemek:

Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst . •
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Mamii. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
l’áris 100 franc után

Adva Tartva

158.- 160.—
70.— 75.-

155.— 160.-
145.— 150.—
105.— 110.-

71.— 73 —
55.— 57.-
70.— 75.—

86.75 87 25

79— 80.-
87.75 88.-
86.50 86.75
86.- 86 25
86.- 87.-

85.- 85.25
175.— 180.-

5.23 5.25
8.87 8.89
8.87 8.89

104.75 105.25
I.6.33/4 1.64—

53.90 54.10
54.— 54.25

110.50 110.75

44Í- 44.25

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.-nov. 5oh 

„ „ ezüstben jan.-jnl. 5o/o
Sorsolással 1889-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-hól 100 frtos 5o/<>
,, 1864-höl 100 „ ■ • •

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o................
Erdélyi 5 o/o......................
Temesi Bánság öe/u ■
Temesl 1807-ikl sorsol, záradékkal
Mairyar 5o/o...........................................

„ 1967-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási őojo 100 frtos . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 o/o 
(tömöri záloglevél 5o/o 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt 

„ „ 50 frt
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt l»ef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40ojo 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franco-magyar 200 frt 
Magyar ált. municipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Vniobank 200 frt

L B3les
Adva Tartva

70.30 70.40
75.60 75.75

268.- 272 —
115.— 115.53
139 — 139.50

80.50 81.-
76 50 76 90
77.— 77.50
76.— 76.50
78.- 78 60
77.- 77.50

97.50 98.—
98.60 9895

83 74 84.25
83.25 83.75

90 - 90.50

110 50 140.75
21.50 22 —
73 - 73.50,

228 - 228.25
210 25 210.75

855. - 860 —
51.75 52—
67.75 68 —

998 999.—
105 75 106 25

-('II.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp.
Déli pálya 200 frt...............................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt 

,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt........................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5ojo 

„ 33 éves visszafizetés . 5 ojo
Nemzeti bank o. é. 5o!o......................
Magyar föld hitel társ. 34 év »ifvofo 

„ földhitelintézet i 5i .,o/o .
,, kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alfóld-fliimei pálya 200 frt ez. »./<■ 
Báttaszék-Bomliovár 200 Irt ez. .7 -< 
l*ées-haresi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderliergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
ÁUnmpálya .700 frank Se/e............

,, ls67-iki 3ofo..................
200 frt 5.1/«..................

Tiszavldéki...............................5«/« .
Miuryur észak-keleti 300 frt .7e 

.. keleti 300 frt 5o> .
,, IIy IIgilt i . . . 200 frt 5 ofo .

Eperjes-tarnovi ]iályn 300 frt 
106 251 Kárul)-Lajos pálya 300 frl II. kill.

Adva

133.- 
456 —

133 75 
132.— 
297 
128 50 
187 50 
120.— 
116.— 
55 

130.75 
126.50

80 6i 
7 1.251

83 90
73.
68.9.7

Tartva

133.50 
458.
141.50
134.25
132.50
297.50 
128.75 
188. — 
121 50
116.25 
55.50

131.25 
128.

100.7

14(1-

84.21
73.25
69.20

101.—

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt............................
Clary 40 frt pp........................................
Dunagözhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevirh 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt 
Pú Iffy 40 frtos pp.
Rudolf-alapítvány 10 frt 
Salm 40 frt pp. .
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 
St.-(>enois 40 frt pp.
Stanislau városi 20 frt 
Trieszt város 100 frt pp.
Waldstein 20 frt pp.
Windiscligrátz 20 frt

IX. Váltók OS hóra).
Amsterdamra 100 frt hol!. V/2o/o 
Augsburgra 100 frt «léiném. 41/., 0j0 
Berlin 100 tallér 4 0 0
Boroszló 100 tallér 4
Krüssel 100 l'rs ........ 4
Frankfurti 100 frt deinem. 3i , , „ 
Hambunrra 100 h. mark. , 
Londonra 10 font sterling *ji
Mareeilie 100 frank \
Pár is 100 frank

1875. január 11-,',

TartvaAdva

0/0

92.50

53.90
54.-

110.55

44.05

Pénzek árfolyama.
('s. kir. arany .
20-Iran kos arany 
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér
Ezüst...............................................
Egyleti tallér......................
Porosz pénztári utalvány

5.24
8.8*

104.6:

17.50 
30 
16.25

21.56

92.6(

54.05
54.0.7

110.75

44 15

104.(i

u:

Pranklin-Társnlat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik. sz.) a következő [hírlapét
” lehet megrendelni:

Tizedik évfolyam.

Jogtudományi Közlöny.
A nagyváradi, kassai és kolozsvári ügyvéd-egyletek közlönye;

heti szaklap, kapcsolatban a

és a törvénykezésre vonatkozó összes
Szabályrendeletek s törvényjavaslatok gyűjteményével.

Szaktudósok közreműködésével szerkeszti: Dr. Dártlay Sándor.

Előfizetési ára: egy évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre fi frt.

Három orosz és Mim
kalandjai.

JULES VERNE
után francziából 

TSTAGTT ISTVÁN.

Ára képes borítékba fűzve 2 frt.

JULES VERNE
„De la térré a la lune“ és „Autour 

de la lune‘‘ czimü müvei után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) 

megjelent és minden könykereskedésben kapható :

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal

Hetedik évfolyam.

(Számos képpel.) 

Szerkeszti ÁLDOK IMRE. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM : Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsy 
József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold. 
Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok : I. Kaulbach „Nero“-ja czimképhez. — 
II. Az éje csendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. — Egy rejtélyes 
gyilkosság. — Keleti kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth 
Károly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 

I bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
i I. Odajárok, hova .... II. Egy goromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, 
I képekkel. — A vallásviszály Németországban, több arczképpel. — A háztartás köréből: 
I. A virágok a szobában. — II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony története, 
képek szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Héderváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — 
Ünnepélyek: A magyar tud. akadémia nagy-gyűlése. — Az akadémia ünnepélyes köz­
gyűlése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. —- Az Erkel-iinnopély. — Strausz Dávid 
és Fogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek. —A méter-rendszer. — A magyar biro­

dalom közigazgatási tiszti czimtára. — Országos vásárok.

A »FRANKLIN-TÁRSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda 
kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden

könyvárusnál kapható:

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből.
Második bővített kiadás. — Ára fűzve 2 frt., diszkötésben 3 frt.

Uj képes könyv,
útmutatás

ti szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 2V2 — 7 éves 
gyermekek számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, 

siketnéma-intézetekben és az elemi oktatás első, fokán.
Vázolva és kidolgozva

BOHNY SJL. által.
30 színezett táblával és eyy rajztáblával.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

Frank lin-Társnlat

KÉPES MESE-KÖNYVEI.
f! nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

L A hamupipőke. - 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk 
Matyi. — 5. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.
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A FRANKLIN-TÁRSULAT“ magy. írod intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4. szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Utazás alioldba és a holdj ()t hét léghajón#
körül. ! Utazás Afrikában.
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JULES VERNE
„Cinq semaines en ballon“ czimü 

müve után.
i Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 kr
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VASÁRNAPI
és

olitika:
Ismeretterjesztő és politikai hetilap
(A Vasárnapi Újság : hetenként két ívnyi tartalom­
mal, számos eredeti képpel illusztrálva; a 
Újdonságok« a »Magyar Gazda« czimü 
melléklappal és rendkívüli mellékletekkel bővítve

»Politikai
gazdasági

C3" A „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ január 8-iki száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg: A bukovinai magyarok (kép­

pel). László M i h á 1 y t 6 1. — Egy szoborra. (Költemény 
D a 1 m a d y Győzőtől.) — Életmentés a told alatt (képpel).
— A zsolezai hős. (Történeti rajz, Jókai Mórtól.) Három 
orosz és három angol kalandjai. (Verne Gyula regényes uta­
zásaiból, két képpel.) — Petőfi utolsó levelei 1849-ből. — A 
budapesti összekötő vasúti hid (képpel). — Vulkanikus kitörés 
a napon 1874. szept -ben (4 képpel). — A hétről, (l rcza.)
— Irodalom és művészet; közintézetek, egyletek ; 
egyveleg; sakkrovat sth. rendes rovatok.

újság :

A „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ január 10-iki száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg: Báró Kemény terencz (arcz 
képpel). Kereszt az útfélen. (Költemény, Szász roy 
tói.) — Egy német ember magyar leánya. (Elbeszélés Re thi 
Lajostól.) — Az ősvilági ló (képpel) Dapsy E-ísz oto 
Az északsarki expediczióból: Krisch gépész temetese; jeges­
medvevadászat. (3 képpel.) — A kataszter. i'v°sÁa °!,
tói.) —- Három orosz és három angol kalandjai. (Verne Gyula 
elbeszélése után, 2 képpel.) - Petőfi két levele Bein tábornok­
hoz. — Az 183Í-ki kolera. (Pulszky Ferencz emlékirataiból.) 
— A hétről. — Irodalom és művészet; közintézetek; egyház es 
iskola; ipar, gazdaság; mi újság; sakkrovat; egyveleg.

frt.

Előfizetési föltételek:
(postai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

A Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
együtt:

Egész évre (januar—deczember) • • • •
Félévre (január—junius)...............................
Évnegyedre (január—márczius).....................

Csupán a „Vasárnapi Újság“:
Egvsz évre (január—deczember) ....
Félévre (január—junius)............................... 4 »
Évnegyedre (január—márczius).....................2 „

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
Egész évre (január—deczember) .... frt 6.—
Félévre (január—junius)..........................* 3.—
Évnegyedre (január—márczius) .... „ 1.50

C^*Az előfizetések legczélszerűbben postautalvány által 
eszközölhetök.

frt.

A „Franklin-Tarsulat“
kiailó-liivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz.) a következő hírlapokat

50 «6 N t-£ «5 1= -CB te ,i3 « w h a

~ÍÉ

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és könyv­
nyomda kiadásában, Budapest (IX . egyetem-uteza 4-ik 
sz) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:
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A „Frankiin-társulat** magyar iro-
dal mi intézet kiadásában Budapest 
(egyetem-uteza 4- ksz.) megjelent es 

minden könyvárusnál kapható:

Jósika Miklós regényei.
53 - 55. kötet.

Uj olcsó kiadás.

SZEGEDI
Regény.

Második kiadás. - Három kötet.

Ara egy-egv kötetnek 50 kr.

MAGYAR

KOSZORÚSOK ALBUMA.
írói élet- és jellemrajzok.

Irta

Zilahy Károly.
Második jutányos kiadás.

(Mutatványokkal és 11 aczélmet- 
szettel.)

Negyedrét, diszkötésben

ára 4 frt.

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok 
honi és külföldi remekírók müveiből.

Második bővített kiadás.
Ára diszleötésben fi forint.

iFranklin-Társulat« nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. szám.

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek es lanilúk

lleiiiinger Imre, Keuessey 
Lávát .lenit. Molnár István.

számara
Kálmán. Kégly Sándor. Kodul ám i Antal. 
Molnár bajos. Ilodiczky leim. Sporzun Pál. 
Torniay Béla.

s többek közreműködésével szerkeszti
MADAY IZIDOR,

a földmiv.. ipar- és k,;r -iig\ i minisztériumban titkár.
XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.

TARTALOM : Naptári rész. Máday Izidor. A földmivelés- 
rol általában és különösen hazánkba. 1. — Kenessey Kálmán. A tagosí­
tásról. — Hogy lehet birtokunkat megkétszerezni anélkül, hogy egy 
párást, költenénk? - Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess : fele termésed 
biztosítva van. — Kenessey Kálmán. A b iza-vetőmag nemesítéséről.

Kégly Sándor. A fogas borona és annak fontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tor may Béla. Az állattenyésztés köréből: I Körülte­
kintés. — II. Mikor várhatunk tenyész-eljárásunktól hasznot ? 
Kégly Sándor. A szarvasmarha-istállók czélszerü berendezéséről. 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdák akarnak lenni. 
Kenessey Kálmán. Mi a mi legfőbb bajunk? Kodolányi Antal. A 
boldogulás mestersége. Ikéninger Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István A mustkezelés főszabályairól. Lávay 
Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. — Iiudiczky Jenő. A tyuktenyésztés- 
ről. — Havi teendők emlékeztetője. - Az uj méter-mértékek ismer­

tetése. — Országos vásárok.

István bácsi naptára
vagyis

családos házigazdáknak és gazdaasszonyoknak, népnevelőknek, 
hehfüégi elöljáróknak, iparosoknak és földmiveloknek való

képes kalendárium 1875. közönséges évre.
Alapító : MAJER ISTVÁN. Szerkeszti: KŐHALMI K. ISTVÁN.

XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

TARTALOM : Naptári rész. - I. Az. erkölcsi vil.iK. Kuthen. A 
szent szűz képe. (Legenda) — Staud Lajos. Higyj s boldogulsz. 
Kövér József Az öreg Vendel története. (Pályadijas elbeszélés.) 
Nyulassy A. A fényűzés. Bakay Dezső. Fakó Péter, vagy a dologtalan- 
ság következményei, — II. A házi gazdak es gazda'-zoii) »k nap­
tára. A ken. érről — A koleráról. — A hét napjainak elnevezése és a 
hozzá kötött dolgokról. Tanulságos apróságok. Műi par 111 Xep- 
ne> élők naptára. A népnevelés- és iskola-ügy az 197.-ki bécsi világ­
kiállításon (képekkel). IV. Törtencii naptar. Szt. Márton életrajza 
és honunkban! emlékeinek rövid leírása fpályakoszorűzött dolgozat) 
képekkel. Krammer Ferencz esztergomi kanonok arczképpel. Erdély
történelme V. István haoi a hazaban es a nagyvilágban. Magyar- 
ország Chánánja a gazdag temesi bánságról, képekkel. Egy nagy csá­
szárnak a trónról lelépte és az élettől! bucsuzása, képpel. A most fönn­
álló államok, uralkodóik, hatalmi viszonyuk, népességük, jövedelmük, 
kiadásaik és adósságaik. VI. A természet világából. A szárnyas 
rablók a svájezi hegyek közt — A fogakr d. VII. Tréfák mezeje.

A méterrend-zer. — Országos vásárok. ___________

UJ HONVÉDNAPTÁR
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
o r nép

Szerkeszti ÁLD9R
A m A x* n.

u c L )
Nyolczadik évfolyam. Ára fűzve 60 kr

Községi jegyzők naptára
és

ÉVKÖNYVE.
Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.

T A RT A LOM:
Naptári rész. Mit akarunk? l)r Dárday Sándortól.

I. Politikai és közigazgatási rész.
Dr. Sipos Árpád Alkotmányunk legújabb fejlődése. - Láng Géza. 
Községi költségvetési előirányzatokról. A közsegjegyzoi nyugdíj­
intézetekről. — A községi elöljáróság befolyása a községi élet lej-

lődésére.
II. Jog- és törvényismertetési rész.

1 Szerződések felvétele, különös tekintettel a telekkö yvi jogokra.
2. A bírósági határozatok kézbesítéséről - 3. Közjegyzu-cg.

III. Gazdasági rész.
Engelbrecht Károly. Állattenyésztés és állatgyógyászat. — Dr. Perlak} 

Mihály. Borászat. — A méter-rendszer Országos vásárok.

1875. évre.
Szerkesztette I> lT Z S SÁNDOR, tanár.

Ára fűzve 50 krajezár.
TARTALOM : Naptári rész• — Bélyegfokozat. — Ajándék kereszt­
leányomnak (Freiligrath után) Dömötör János. Hajnal Ábel (arcz­
képpel). — Szökött fiú. (Elbeszélés.) — Hunfalvv Pál (arczképpel) 
Vázlatok a nagykőrösi ref. egyház múltjából (képpel) — Beöthy Zsig- 
mond (arczképpel) — A vén harangozó. Tompa Miháiytól. — Gyón 
Vilmos (arczképpel) — Árnyak (Dickens Cristmas-Stories-jából), 
angolból fordította Kalocsa Róza — Bethlen Gábor erdélyi fejedelem 
szül háza Maros-Illyén (képpel) Vitnvédi István kiadatlan levelei 
közül. Szilágyi Sándortól. -- Orvosi tanácsadó. — ProtestA-ns egy­
házi tiszti névtár. — Az uj mértékek — Országos vásárok. - 
Melléklet: A magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és 

nemzetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe, magyarázattal.
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